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1 Цель и задачи дисциплины
 
Цель дисциплины – освоение основных законов и закономерностей поведения микроэкономических агентов, функционировании товарных и ресурсных рынков, формирование экономического мышления, умений анализировать микроэкономические процессы и явления, навыков применения приемов и методов микроэкономического анализа.
Задачи дисциплины:
- освоить основные макроэкономические понятия;
- рассмотреть современные экономические концепций и модели;
- сформировать навыки анализа мотивов и закономерностей деятельности микроэкономических агентов;
- сформировать навыки анализа ситуаций на рынках товаров и ресурсов, движения уровня цен и объемов выпуска продукции;
- сформировать навыки решения проблемных ситуаций на микроэкономическом уровне (домохозяйство, фирма, отраслевой рынок). 
 
2 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:
ОК-3 - способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности;
ПК-4 - способностью на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты;
ПК-7 - способностью, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет.

	В результате освоения компетенции ОК-3 студент должен:
	Знать
	Основные понятия микроэкономики, закономерности функционирования товарных и ресурсных рынков, поведения микроэкономических агентов; механизмы регулирования рыночного равновесия 

	Уметь
	рассчитывать микроэкономические показатели; анализировать экономические процессы и явления на микроуровне экономики; использовать экономические знания для решения задач профессиональной деятельности; 

	Владеть 
	Основными понятиями микроэкономики, приемами и методами микроэкономического анализа, навыками выявления закономерностей деятельности микроэкономических агентов, функционирования товарных и ресурсных рынков



В результате освоения компетенции ПК-4 студент должен:
	Знать
	стандартные теоретические модели поведение микроэкономических агентов, функционирования товарных и ресурсных рынков 

	Уметь
	строить на основе описания экономических процессов и явлений стандартные теоретические экономические модели; анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты

	Владеть 
	методами и приемами анализа экономических явлений и процессов на микроуровне с помощью стандартных теоретических экономических моделей



В результате освоения компетенции ПК-7 студент должен:
	Знать
	источники получения информации; порядок подготовки, оформления и представления информационного обзора и/или аналитического отчета

	Уметь
	осуществлять сбор, обработку и анализ отечественных и зарубежных источников информации 

	Владеть 
	методами сбора, обработки и анализа экономических и социально- экономических данных; способностью подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет 



3 Содержание дисциплины
Темы (разделы) дисциплин и их содержание
	№ п/п
	Наименование тем (разделов)
	Содержание тем (разделов)
	Формируемые компетенции 

	1
	Предмет и метод экономической теории
	Экономическая теория и ее структура. Предмет микроэкономики. Методы исследования, применяемые в микроэкономике. Методы микроэкономического анализа. Экономическое моделирование
	ОК-3


	2
	Базовые экономические понятия
	Потребности, блага, ресурсы. Виды экономических благ. Ограниченность экономических ресурсов. Основные вопросы экономики. Экономический выборуб.  Альтернативные издержки. Кривая производственных возможностей. Экономические агенты. Экономический кругооборот. Современные экономические системы. 
	ОК-3


	3
	Рыночная система: спрос и предложение
	Величина спроса, закон спроса, кривая спроса. Величина предложения, закон предложения, кривая предложения. Равновесная цена. Понятие устойчивого равновесия. Эластичность спроса по цене, по доходу. Перекрёстная эластичность спроса. Эластичность предложения по цене.
	ОК-3,
ПК-4 

	4
	Поведение потребителя в рыночной экономике
	Кардиналистская теория полезности. Ординалистская теория полезности. Кривая безразличия. Предельная норма замещения. Бюджетное ограничение. Равновесие потребителя. Эффект дохода и эффект замещения.
	ОК-3

	5
	Производство экономических благ
	Производство и факторы производства. Закон убывающей предельной производительности. Условия эффективного применения ресурса. Правило наименьших издержек. Правило максимизации прибыли. Изокванты. Зона технического возмещения. Предельная норма технического замещения. Изокоста. Равновесие производителя. Эффект масштаба. Производительность ресурсов.
	ОК-3, 
ПК-4

	6
	Издержки производства и прибыль
	Понятие фирмы. Доход фирмы. Понятие издержек и фактор времени. Виды издержек по отношению к объему производства. Явные и неявные издержки. Прибыль.
	ОК-3


	7
	Типы рыночных структур
	Понятие и виды рыночных структуруб.  Характеристика совершенной конкуренции. Поведение совершенного конкурента в краткосрочном периоде, в долгосрочном периоде. Чистая монополия. Виды монополий. Показатели монопольной власти. Монополистическая конкуренция. Олигополия. Поведение фирм на рынке олигополии. Ценовая дискриминация.
	ОК-3 

	8
	Рынки факторов производства
	Спрос и предложение на рынках факторов производства. Рынок капитала. Рынок труда, его особенности, виды заработной платы. Спрос и предложение на труд. Рынок земли. 
	ОК-3,
ПК-4

	9
	Внешние эффекты и экономические риски
	Понятие внешних эффектов (экстерналии). Сравнительный анализ оценки прямой и внешней эффективности. Характер экономических рисков и неопределенности поведения экономических элементов.
	ОК-3



4 Методические указания для студентов по освоению дисциплины
Общие рекомендации
Для сокращения затрат времени на изучение дисциплины необходимо своевременно выяснить, какой объем информации следует усвоить, какие умения приобрести для успешного освоения дисциплины, какие задания выполнить для того, чтобы получить достойную оценку. Сведения об этом имеются в разработанной рабочей учебной программы дисциплины.
Регулярное посещение лекций и практических занятий не только способствует успешному овладению профессиональными знаниями, но и помогает наилучшим образом организовать время, т.к. все виды занятий распределены в семестре планомерно, с учетом необходимых временных затрат. Важная роль в планировании и организации времени на изучение дисциплины отводится знакомству с самостоятельной работой студентов по данной дисциплине, которая содержит виды самостоятельной работы для всех разделов дисциплины. 
Чтобы содержательная информация по дисциплине запоминалась, целесообразно изучать ее поэтапно – по темам и в строгой последовательности, поскольку последующие темы, как правило, опираются на предыдущие. При подготовке к практическим занятиям целесообразно за несколько дней до занятия внимательно 1–2 раза прочитать нужную тему, попытавшись разобраться со всеми теоретико-методическими положениями и примерами. Для более глубокого усвоения материала крайне важно обратиться за помощью к основной и дополнительной учебной, справочной литературе, журналам или к преподавателю за консультацией. За день до практического занятия необходимо повторить определения базовых понятий, классификации, структуры и другие базовые положения.
Важной частью работы студента является знакомство с основной, дополнительной, научной, периодической и справочной литературой, поскольку лекционный материал, при всей его важности для процесса изучения дисциплины, содержит лишь минимум необходимых теоретических сведений. Высшее образование предполагает более глубокое знание предмета. Кроме того, оно предполагает не только усвоение информации, но и формирование навыков исследовательской работы.  

Описание последовательности действий при изучении дисциплины
Освоение дисциплины включает несколько составных элементов учебной деятельности.
1. Внимательное чтение рабочей программы дисциплины (помогает целостно увидеть структуру изучаемых вопросов).
2. Изучение методических рекомендаций по самостоятельной работе студентов.
3. Важнейшей составной частью освоения дисциплины является посещение лекций и их конспектирование. Глубокому освоению лекционного материала способствует предварительная подготовка, включающая чтение предыдущей лекции, работу с основной, дополнительной, научной, периодической и справочной литературой.
4. Регулярная подготовка к практическим занятиям включает:
· проработка лекций, учебной литературы при ответе на вопросы по теме (разделу) дисциплины;
· изучение научных сведений по данной теме;
· подготовка основных терминов (глоссария) по теме;
· подготовка доклада и презентации к нему;
· составление конспекта плана ответа на основные вопросы практического занятия, в т. ч. составление схем, таблиц;
· посещение консультаций преподавателя с целью выяснения возникших сложных вопросов при подготовке к занятию, пересдаче не выполненных контрольных заданий;
· решение задач с экономическими расчетами по темам;
· решение тестовых заданий.
5. Самостоятельная проработка тем, не излагаемых на лекциях. Написание конспекта по рекомендуемым источникам.
6. Самостоятельная проработка тем, пропущенных студентом. Написание конспекта по рекомендуемым источникам.
7. Подготовка к зачету (экзамену) в течение семестра. 

Рекомендации по ведению конспектов лекций
Конспектирование лекции – важный шаг в запоминании материала, поэтому конспект лекций необходимо иметь каждому студенту. Задача студента на лекции – одновременно слушать преподавателя, анализировать и конспектировать информацию. При этом не нужно стремиться вести дословную запись. Важно выделять наиболее важную информацию и сокращенно записывать ее. При этом одно и то же содержание фиксируется в сознании четыре раза: во-первых, при самом слушании; во-вторых, когда выделяется главная мысль; в-третьих, когда подыскивается обобщающая фраза, и, наконец, при записи. Материал запоминается более полно, точно и прочно. 
Хороший конспект – залог четких ответов на занятиях, хорошего выполнения устных опросов, самостоятельных и контрольных работ. Конспект помогает не только лучше усваивать материал на лекции, он оказывается незаменим при подготовке к зачету (экзамену). Следовательно, важно оформить конспект таким образом, чтобы важная информация была выделена в самостоятельные абзацы, была подчеркнута, в т.ч. цветными маркерами. Конспект должен иметь поля для заметок. Это могут быть библиографические ссылки или собственные комментарии.

Рекомендации по подготовке к практическим занятиям

Задачами подготовки к практическому занятию является формирование у студентов навыков самостоятельного мышления, публичного выступления, обобщения и анализа материала, самостоятельного выполнения экономических расчетов.
В процессе подготовки к практическим занятиям студент:
1) самостоятельно работает с учебной, научной, периодической и справочной литературой. При этом студент находит, отбирает, группирует, обобщает, анализирует информацию;
2) готовится к выступлению перед аудиторией с докладом и презентацией;
3) готовится по вопросам, предложенным для каждой темы;
4) выполняет тестовые задания;
5) решает задачи с экономическими расчетами, дает оценку рассчитанным экономическим показателям, формулирует собственные управленческие решения. 

Общие рекомендации по изучению литературы
1. Всю учебную литературу желательно изучать «под конспект». Чтение литературы, не сопровождаемое конспектированием, даже пусть самым кратким – бесполезная работа. Цель написания конспекта по дисциплине – сформировать навыки по поиску, отбору, анализу и формулированию учебного материала. Эти навыки обязательны для любого специалиста с высшим образованием независимо от выбранной специальности, а тем более это важно для экономиста, менеджера, которые работают с текстовыми документами. 
1. Написание конспекта должно быть творческим – нужно не переписывать текст из источников, но пытаться кратко излагать своими словами содержание ответа, при этом максимально его структурируя и используя символы и условные обозначения. Копирование и заучивание неосмысленного текста трудоемко и по большому счету не имеет большой познавательной и практической ценности.
1. При написании конспекта используется тетрадь либо создается отдельный файл. Страницы нумеруются, каждый новый вопрос начинается с нового листа, для каждого контрольного вопроса на зачете (экзамене) отводится 1-2 страницы конспекта. На полях размещается вся вспомогательная информация – ссылки, вопросы, условные обозначения и т.д.
1. В идеале должен получиться полный конспект по программе дисциплины, с выделенными определениями, узловыми пунктами, примерами, неясными моментами, проставленными на полях вопросами.
1. При работе над конспектом обязательно выявляются и отмечаются трудные для самостоятельного изучения вопросы, с которыми уместно обратиться к преподавателю при посещении установочных лекций и консультаций, либо в индивидуальном порядке.
1. При чтении учебной и научной литературы всегда следить за точным и полным пониманием значения терминов и содержания понятий, используемых в тексте. Всегда следует уточнять значения по словарям или энциклопедиям, при необходимости записывать.
1. При написании учебного конспекта обязательно указывать все прорабатываемые источники, автора, название, дата и место издания, с указанием использованных страниц.

Методические указания по решению кейсовых задач

Кейсы (case-studies) представляют собой упражнения, разработанные на основе конкретных экономических ситуаций. Сущность данной технологии состоит в том, что учебный материал подается в виде микропроблем, а знания приобретаются в результате активной и творческой деятельности по разработке решений. Преимуществами работы с кейсами является то, что она позволяет продемонстрировать прикладной характер макроэкономики. Осваивая эту форму работы, студенты получают  навыки применения полученных знаний к анализу конкретных макроэкономических ситуаций.
Учебными целями метода кейсов являются: 
развитие аналитического мышления; развитие практических навыков работы с информацией; 
развитие навыков разработки управленческих решений; освоение современных управленческих и социально-психологических технологий; 
повышение коммуникативной компетентности; 
развитие навыков конструктивной критики; повышение мотивации к обучению и профессиональному развитию. 
Задачи кейс-метода. Кейс-технология как метод обучения и активизации учебного процесса ориентированы на решение следующих задач: овладеть навыками и приемами всестороннего анализа ситуаций из сферы профессиональной деятельности; отработать умение востребовать дополнительную информацию, необходимую для уточнения исходной ситуации; приобрести навыки применения теоретических знаний для решения практических проблем; развить навыки принятия решений в ситуации неопределенности; приобрести навыки ясного и точного изложения собственной точки зрения в устной или письменной форме; выработать умение осуществлять презентацию, то есть убедительно преподносить, обосновывать и защищать свою точку зрения; отработать навыки конструктивного критического оценивания точки зрения других; научиться самостоятельно принимать решения на основе группового анализа ситуации.
Виды анализа «кейсов». При решении кейсовых заданий рекомендуется пользоваться следующими видами анализа:
1. Проблемный анализ основывается на понятии «проблема»; предполагает осознание сущности, специфики той или иной проблемы и путей ее разрешения (определение формулировки проблемы; определение пространственных и временных границ проблемы; выяснение структуры, функций; выявление закономерностей развития проблемы, ее последствий; определение ресурсов, которые необходимы для разрешения проблемы; пути разрешения проблемы).
2. Причинно-следственный анализ основывается на причинности; предполагает установление причин, которые привели к возникновению данной ситуации, и следствий ее развертывания. 
3. Прагматический анализ предполагает осмысление того или иного объекта, процесса, явления с точки зрения более эффективного использования в практической жизни (диагностику содержания деятельности в ситуации, ее моделирование и оптимизацию). Основными понятиями прагматического анализа выступают «эффективность» – достижение высокого результата минимальными ресурсами; «результативность» – способность достигать поставленную цель; «оценка» – величина, характеризующая то или иное явление с точки зрения эффективности и результативности. 
4. Ситуационный анализ имеет особое значение при использовании метода «Сase-study». Данный вид анализа основывается на совокупности приемов и методов осмысления ситуации, ее структуры, определяющих ее факторов, тенденций развития и т.п. 
5. Рекомендательный анализ ориентирован на выработку рекомендаций относительно поведения действующих лиц ситуации. От прагматического анализа рекомендательный анализ отличается тем, что предполагает выработку вариантов поведения в некоторой ситуации. 
6. Программно-целевой анализ сосредотачивается на разработке программ деятельности в данной ситуации, подробной модели достижения будущего. 

Рекомендации по осуществлению анализа кейс-задания. 
Ознакомление студентов с текстом кейса и последующий анализ кейса может осуществляться заранее (за несколько дней до его обсуждения) как самостоятельная работа студентов. Обсуждение небольших кейсов может быть включено в учебный процесс, и студенты могут знакомиться с ними непосредственно на занятиях. Общая схема работы с кейсом на этапе анализа может быть представлена следующим образом: в первую очередь следует выявить ключевые проблемы кейса и понять, какие именно из представленных данных важны для решения; войти в ситуационный контекст кейса, определить, кто его главные действующие лица, отобрать информацию необходимую для анализа, понять, какие трудности могут возникнуть при решении задачи. Максимальная польза из работы над кейсами будет извлечена в том случае, если студенты при предварительном знакомстве с ними будут придерживаться систематического подхода к их анализу, основные шаги которого представлены ниже. 
1. Выпишите из соответствующих разделов учебной дисциплины ключевые идеи для того, чтобы освежить в памяти теоретические концепции и подходы, которые Вам предстоит использовать при анализе кейса. 
2. Бегло прочтите кейс, чтобы составить о нем общее представление. 
3. Внимательно прочтите вопросы к кейсу и убедитесь в том, что Вы хорошо поняли, что Вас просят сделать. 
4. Вновь прочтите текст кейса, внимательно фиксируя все факторы или проблемы, имеющие отношение к поставленным вопросам. 
5. Продумайте, какие идеи и концепции соотносятся с проблемами, которые Вам предлагается рассмотреть при работе с кейсом. Для успешного анализа кейсов следует придерживаться ряда принципов: используйте знания, полученные в процессе лекционного курса; внимательно читайте кейс для ознакомления с имеющейся информацией, не торопитесь с выводами; не смешивайте предположения с фактами; при проведении письменного анализа кейса помните, что основное требование, предъявляемое к нему, – краткость.

Подготовка к промежуточной аттестации 

Зачет (экзамен) выставляется без опроса (тестирования) и решения задач с экономическими расчетами, если оценка студента за работу в течении семестра составляет 70 баллов и более. То есть зачет (экзамен), выставляемый «автоматически», должен соответствовать итоговой оценке за работу в семестре. 
Студенты, не прошедшие по рейтингу, готовятся к зачету (экзамену), на котором должны показать, что материал курса ими освоен. При подготовке к зачету (экзамену) студенту необходимо: 
– ознакомиться со списком контрольных вопросов или фондом тестовых заданий; 
– повторить теоретический материал дисциплины, используя материал лекций, учебной, научной, периодической и справочной литературы;
– повторить основные понятия, формулы расчета экономических показателей; 
– решать варианты задач, выносимых на экзамен. 
На экзамене студенту предлагается дать письменный развернутый ответ на два вопроса к экзамену.  

Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы студентов
Учебно-методическое обеспечение включает:
рабочую программу дисциплины;
фонд оценочных средств по дисциплине;
методические рекомендации по самостоятельной работе студента;
основную, дополнительную литературу.  

5 Задания для текущего контроля в разрезе тем (разделов) дисциплины 

Тема 1. Предмет и метод экономической теории
Вопросы и тестовое задание для самостоятельной работы к теме 1 для оценки компетенции ОК-3.
Открытые вопросы:
1. Дайте определение термину «экономика».
2. Приведите основные цели экономического развития на макроуровне экономики. 
3. Приведите основные цели экономического развития на микроуровне экономики. 
4. Что такое метод исследования?

Тестовое задание 
1. Раздел экономики, изучающий деятельность отдельных экономических агентов и их поведение на отраслевых рынках
а) мезоэкономика				в) микроэкономика
б) макроэкономика				г) мировая экономика

2. Раздел экономики, изучающий общие экономические процессы на уровне общества
а) мезоэкономика				в) микроэкономика
б) макроэкономика				г) мировая экономика

3. Познание, объяснение и прогнозирование объективно складывающихся экономических явлений и процессов – это  
а) институциональная экономика		в) позитивная экономика 
б) нормативная экономика			г) мировая экономика

4. Выяснение условий достижения экономическими агентами и обществом в целом максимального результата при имеющихся ресурсах – это  
а) институциональная экономика		в) позитивная экономика 
б) нормативная экономика			г) мировая экономика

5. Восхождение процесса познания от общего к единичному
а) индукция 					в) дедукция
б) аксиоматизация				г) анализ

6. Перенос одного или ряда свойств с известного явления на неизвестное
а) сравнение 					в) классификация
б) обобщение 				г) аналогия

7. Данные, полученные опытным путем, называются:
а) экспериментальными;			в) контрольными;
б) эмпирическими;				г) точными.

8. Синтез как метод научного познания – это:
а) систематизация понятий какой-либо области знания для установления связи между этими понятиями;
б) процесс соединения отдельных элементов в целое;
в) представление о чем-либо в более совершенном виде, чем это есть на самом деле;
г) расчленение целого на составные части и установление отношений между частями.

9. Научная абстракция как метод научного познания – это:
а) выделение наиболее существенных и отвлечение от второстепенных сторон изучаемых объектов;
б) замена изучаемого объекта на его аналог, по которому проверяются свойства оригинала;
в) отнесение какого-либо объекта к некоторому классу по некоторым признакам;
г) объединение предметов с общими свойствами. 

10. Моделирование как метод научного познания – это:
а) выделение наиболее существенных и отвлечение от второстепенных сторон изучаемых объектов;
б) замена изучаемого объекта на его аналог, по которому проверяются свойства оригинала;
в) установление и исследование зависимостей одних экономических величин от других;
г) обобщение на основе эмпирических данных. 
 
11.  Выполнение распределение проблем 
1) микроэкономика						2) макроэкономика
Решаемые вопросы (проблемы)
а) цены на конкретные блага 				г) выбор распределения ресурсов
б) объемы выпуска и потребления конкретных благ	д) совокупный спрос и предложение
в) общий уровень цен					е) уровень безработицы

12. Позитивная экономическая теория изучает:
а) национальную экономику в целом;
б) поведение отдельных хозяйствующих субъектов;
в) оценочные суждения об экономике;
г) экономическую реальность.

13. Микроэкономика изучает такие проблемы, как
а) проблема безработицы;
б) факторы, воздействующие на инфляцию;
в) установление цены на пшеницу;
г) факторы, воздействующие на предложение денег в экономике страны.

14. Наиболее полное определение предмета микроэкономики - это:
а) изучение способов производства и производственной деятельности;
б) изучение общественного производства и общественного богатства;
в) наука об управлении, обмене и денежных сделках в обществе;
г) изучение экономического поведения людей с точки зрения выбора в условиях ограниченности ресурсов.

15. Какое из следующих утверждений относятся к нормативному методу анализа:
а) по данным опроса, лишь 11-15% россиян являются владельцами акций;
б) в результате проведения маркетинговых мероприятий объемы продаж в компании X возросли на 5%;
в) в результате проведения маркетинговых мероприятий объемы продаж в компании X по расчетам специалистов должны возрасти на 5%;
г) нет правильных ответов.

16. Экономическая наука изучает:
1) экономические (производственные) отношения;
2) правовые отношения;
3) дружественные связи между странами;
4) исторические события.

17. Объектом исследования в экономике является поведение человека:
1) естественного;
2) экономического;
3) политического;
4) руководствующегося этическими ценностями.

18. Какие положения имеют отношение к предмету экономической теории (ответ не один):
1) экономическое благо;
2) минимизация удовлетворения потребностей;
3) неограниченность ресурсов;
4) эффективное использование ресурсов.

19. Экономический закон отражает:
1) содержание абстрактных категорий;
2) переходные состояния экономических отношений;
3) обобщенное толкование экономического явления;
4) устойчивые, повторяющиеся, объективные, функциональные связи и взаимозависимости в экономических явлениях.

20. Экономические категории представляют собой (ответ не один):
1) обобщения, раскрывающие суть экономического явления;
2) единичные случаи проявления тех или иных событий;
3) доказательство наличия или отсутствия тех или иных явлений;
4) научные абстракции, выражающие объективно существующие экономические отношения.

21. Экономическая наука пригодна для изучения:
1) капиталистической системы хозяйствования;
2) всех экономических систем;
3) экономических отношений, свойственных социализму;
4) смешанной экономики.

22. Общенаучным методом исследования экономической науки является:
1) научная абстракция;
2) математические модели;
3) статистические данные;
4) нормативный анализ.

23. Методологический принцип, основанный на использовании предельных величин для исследования экономических категорий и законов называется:
1) институционализм;
2) маржинализм;
3) физиократизм;
4) классическая политэкономия. 

24. Какая из функций экономической науки позволяет углублять наши познания в области сложных экономических явлений и процессов:
1) методологическая;
2) практическая;
3) прогностическая;
4) познавательная.

25. Принцип, когда из явления А вытекает явление В, которое является следствием явления С называется»:
1) принцип «при прочих равных условиях»;
2) принцип единства исторического и логического;
3) принцип рациональности;
4) принцип причинно-следственных связей.

26. Термин «Экономия» впервые ввел в оборот ___ (впишите фамилию в 
именительном падеже): 
1) Аристотель;
2) Ксенофонт;
3) Платон;
4) Мор.

27. Экономическая теория не изучает:
1) как делать деньги;
2) как добиться минимизации затрат;
3) как распределяется национальный доход;
4) как стабилизировать экономику.

28. Экономическая теория:
1) не может предсказывать будущего, но может объяснить последствия определенных явлений в развитии экономики;
2) зависит от доступности других теорий;
3) изучает только рыночную систему хозяйствования;
4) не является наукой.

29. Экономический рост:
1) создает новые возможности для повышения благосостояния населения;
2) автоматически влечет за собой увеличение реальных доходов каждого домашнего хозяйства;
3) увеличивает издержки производства;
4) ухудшает предпосылки для развития науки, культуры и образования.

Тема 2. Базовые экономические понятия

Задание для работы в группе к теме 2 для оценки компетенции ОК-3.

Цель – проверка остаточных знаний по экономике. Продолжительность – 2 часа.
Студенты делятся на группы путем жеребьевки. Каждой группе выдается список терминов: Выручка; Заработная плата; Маркетинг; Менеджмент; Налог; Оборудование; Предложение; Прибыль; Продукция; Производство; Реклама; Рентабельность; Рынок; Себестоимость; Спрос; Сырье; Товар; Трудовые ресурсы; Цена; Экономика.
Задание:
1) составить схему взаимосвязей предложенных терминов;
2) каждую взаимосвязь описать одним предложением;
3) сформулировать понятия (здесь важно отметить необходимость самостоятельного формулирования студентов, которое отражает реальные знания до начала изучения курса «Микроэкономика»);
4) представить схему в виде компьютерной презентации или плаката обосновав устно выбранные взаимосвязи.
В заключение занятия преподаватель оценивает выполненную работу, корректирует имеющиеся у студентов ошибочные представления, разъясняет спорные вопросы, возникшие в процессе презентации разработанных схем.

Тестовое задание к теме 2 для оценки компетенции ОК-3.

Верны ли следующие утверждения? 	ДА или НЕТ
1. Удовлетворение одной первичной потребности может быть достигнуто за счет удовлетворения другой.
2. Существуют первичные потребности, которые могут оставаться неудовлетворенными длительное время.
3. Американский психолог А. Маслоу утверждал, что после того, как человек удовлетворит первичные потребности, он непременно начнет удовлетворять потребности высшего порядка.
4.  Целинные земли Казахстана до их освоения в 1950-е гг. нельзя было считать ресурсом.
5. Если вы одолжили приятелю в долг крупную сумму денег, не взяв с него процентов, вы поступили нерационально.
6. Некоторые экономические блага имеются в наличии в неограниченном количестве.
7. Технический прогресс не имеет границ, так же, как бесконечна Вселенная. Следовательно, тезис об ограниченности ресурсов ошибочен: если ресурсы иссякнут на Земле, человек найдет их в космосе.
8. С развитием общества в потреблении людей сокращается доля благ, удовлетворявших первичные потребности, и растет доля благ, удовлетворяющих вторичные потребности.
9. Полученный вами в банке кредит можно считать реальным капиталом.
10. Проблема ограниченности ресурсов существует только для индивида, но не для общества в целом.
11. Все экономические ресурсы являются экономическими благами, но не все экономические блага являются ресурсами.
12. Альтернативная стоимость строительства кооперативного гаража -это величина взятки руководству кооператива.
14. Альтернативные затраты на учебу в институте включают плату за обучение и расходы на учебники.
15. При движении вдоль кривой производственных возможностей и предельные альтернативные затраты, и абсолютные альтернативные затраты производства одного из двух благ (товаров) всегда тем выше, чем больше объем его производства.
16. Кривая производственных возможностей экономики будет прямой линией, если экономические агенты не будут использовать разделение труда и специализацию.
 
Тестовое задание к теме 2 для оценки компетенции ОК-3.

1. Экономическая наука пригодна для изучения:
1) капиталистической системы хозяйствования;
2) всех экономических систем;
3) экономических отношений, свойственных социализму;
4) смешанной экономики.

2. Какой тип экономических систем, характерен для стран с развитой рыночной экономикой:
1) традиционный;
2) чисто рыночный;
3) командно-административный;
4) смешанный.

3. Для рыночной экономики свойственно:
1) ограниченное вмешательство государства;
2) абсолютное государственное регулирование;
3) полное невмешательство государства в экономику;
4) смешанное воздействие.

4. Для смешанной экономической системы характерно преобладание:
1) общественной собственности;
2) смешанной формы собственности;
3) частной собственности;
4) многообразие форм и типов собственности.

5. Что является общественным благом (ответ не один):
1) поход в кинотеатр;
2) уличное освещение;
3) охрана правопорядка;
4) отдых в аквапарке.

6. Закон возвышающихся потребностей является (ответ не один):
1) законом общественного прогресса;
2) законом, характеризующим появление новых потребностей и изменения их структуры;
3) законом, характеризующим появление материальных потребностей;
4) законом, характеризующим появление духовных потребностей.

7. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все экономические системы:
1) распределение;
2) производство;
3) ограниченность ресурсов;
4) потребление.

8. Основополагающими принципами функционирования плановой экономики являются:
1) разделение труда и специализация производства;
2) составление и изменение макроэкономических пропорций;
3) высокий уровень обобществления производства и наличие единого экономического центра;
4) свобода предпринимательства.

9. В смешанной экономике государство при проведении своей экономической политики должно:
1) ограничивать прибыль частному капиталу;
2) поддерживать конкуренцию с частным бизнесом;
3) брать на себя лишь то, что не способен осуществить частный бизнес;
4) управлять предприятиями частного бизнеса из единого центра.

10. В каком из перечисленных вариантов представлены примеры трех факторов производства: земли, труда и капитала:
1) бухгалтер, здание школы, земельные угодья;
2) акция, деньги, конвейер;
3) лес, нефтяник, озеро;
4) программист, рыба, рыбак.

11. Предположим, после окончания школы подросток стоит перед выбором: начать работать или учиться в ВУЗе. Если известно, что за весь период обучения затраты на питание составят 400 тыс. руб., затраты на оплату обучения - 800 тыс. руб., совокупный доход от трудовой деятельности, который можно было бы получить за тот же период, равен 600 тыс. руб., то какими в данном случае будут альтернативные издержки высшего образования:
1) 600 тыс. руб.;
2) 200 тыс. руб.;
3) 400 тыс. руб.;
4) 800 тыс. руб.

12. Что из перечисленного не относится к признакам рыночной экономики:
1) централизованное планирование;
2) получение пенсионерами пенсий;
3) свобода предпринимательского выбора;
4) частная собственность.

13. Что из перечисленного является лучшим примером того, как государство охраняет рыночную систему:
1) разработка антимонопольного законодательства;
2) закупки государством военной техники;
3) закрытие предприятий, загрязняющих окружающую среду;
4) запрет на продажу алкоголя лицам, не достигшим 18 лет.

14. Какое из этих положений не имеет отношения к определению предмета экономической теории:
1) неограниченные производственные ресурсы;
2) максимальное удовлетворение потребностей;
3) материальные и духовные потребности;
4) функционирование рынка.

15. Если исследуется экономика в целом, то это анализ:
1) макроэкономический;
2) микроэкономический;
3) нормативный;
4) позитивный.

16. Стремление индивидуума получить максимальный результат при минимальных затратах - это поведение человека:
1) рациональное;
2) иждивенческое;
3) нерациональное;
4) общественное.

17. Когда экономисты используют понятие «экономическое благо», то они подразумевают под этим:
1) благо, которое является результатом хозяйственной деятельности;
2) благо, потребность в котором превышает его наличие;
3) благо, которое продается на рынке;
4) благо, которое производится в рыночной экономике.

18. Деньги выполняют функцию средства обращения в следующем случае:
1) покупка золота;
2) выплата зарплаты;
3) конвертация национальной валюты в иностранную;
4) уплата налогов.

19. Специфика услуги заключается в том, что:
1) услуга не имеет вещественной формы и может быть употреблена лишь в момент производства;
2) потребительная стоимость услуги - это полезный эффект экономической деятельности;
3) потребительная стоимость услуги не имеет вещественной формы;
4) услуга обладает иррациональной стоимостью.

20. Какое из перечисленных определений не отражает сущность рынка:
1) распределение результатов производства соответствующими государственными органами;
2) механизм взаимодействия покупателей и продавцов;
3) система экономических отношений между производителями и потребителями по поводу производства, распределения, обмена и потребления материальных благ на основе ценовых сигналов;
4) это совокупность экономических отношений производства и обмена товаров посредством денег.

21. Учительница Иванова хочет купить 2 кг конфет любимого сорта. Существует два магазина, где она может это сделать. В одном магазине конфеты стоят 260 р. за кг и их можно купить без очереди, в другом - 200 р. за кг, но необходимо отстоять 45 минут в очереди. Известно, что у нее есть возможность дополнительного заработка за счет занятий репетиторством с отстающими учениками. Определите ставку почасовой оплаты труда этих занятий, при которой она не откажется выбрать дорогой магазин:
1) 160 р. в час.;
2) 60 руб. в час.;
3) 120 руб. в час.;
4) 80 руб. в час.

22. Государство как субъект рыночной экономики определяет:
1) общие условия функционирования бизнеса;
2) как и для кого производить товары и услуги;
3) что и в каком количестве производить;
4) что, как и для кого производить товары и услуги.

23. Рынок – это:
1) набор продавцов и покупателей, которые через реальное или потенциальное взаимодействие определяют цену товара или набора товаров;
2) набор покупателей, которыми являются деловые предприятия;
3) предприятия, домашние хозяйства и студенты;
4) набор продавцов, которыми являются фирмы.

24. Важнейший ресурс, необходимый при производстве экономических благ:
1) труд;
2) деньги;
3) земля;
4) капитал.

25. Ситуация, когда ресурсов недостаточно, чтобы удовлетворить потребности людей:
1) ограниченность ресурсов;
2) безграничность ресурсов;
3) свобода ресурсов;
4) экономия ресурсов.

26. Установите, в какой из следующих троек экономических ресурсов представлены примеры трех факторов производства:
1) банкир, рентгеновский аппарат, морская вода;
2) бригадир, врач, геолог;
3) бухгалтер, газ, деньги;
4) готовая продукция на складе, земля, каменный уголь.

27. Экономика эффективна, если в ней достигнуто:
1) использование всех имеющихся ресурсов;
2) или полная занятость, или полное использование остальных ресурсов;
3) полная занятость;
4) полное использование производственных ресурсов.

28. Что из перечисленного не относится к характеристикам рыночной экономики:
1) централизованное планирование;
2) конкуренция;
3) свобода ресурсов;
4) частная собственность.

29. Путешествие из Санкт-Петербурга в Москву занимает 10 часов автобусом, 8 часов поездом или 3 часа самолетом (с учетом времени поездки в аэропорт). Стоимость проезда автобусом 1000 р., поездом - 1400 р., самолетом - 2500 р. В путешествие отправляются трое: Андреев, Белоцкий и Василенок. Часовая ставка оплаты труда Андреева - 400 рублей в час, у Белоцкого - 200, у Василенка - 500. Каким видом транспорта поедут эти люди:
1) Андреев и Василенок полетят на самолете, а Белоцкому безразлично поехать на автобусе или на поезде;
2) Андреев поедет на поезде, Белоцкий - на автобусе, Василенок полетит в Москву на самолете;
3) Андреев и Белоцкий полетят на самолете, а Василенок на своей машине;
4) Андреев полетит на самолете, Белоцкий поедет на поезде, а Василенок - на автобусе.

30. Александр намеревается сделать косметический ремонт в квартире. Он должен затратить на ремонт 40 часов, для чего хочет взять отгулы. Бригада работников может сделать ремонт за 30 часов (оплата 450 долл.). Стоит ли Александру нанимать работников, если его почасовая зарплата 15 долл.:
1) стоит, это рационально;
2) не стоит, это не рационально;
3) для александра безразлично сделать ремонт самому или нанять бригаду работников;
4) стоит, хотя это не рационально.

31. Магазин продовольственных товаров предлагает своим постоянным покупателям приобрести 5%-ную дисконтную карту за 200 р. При наличии карты каждая покупка обходится покупателю на 5% дешевле. Срок действия карты - один месяц. Приобретет ли такую дисконтную карту постоянный покупатель магазина, если он посещает магазин 6 раз в месяц, делая каждый раз покупки на 500 р.:
1) нет;
2) да;
3) данных недостаточно;
4) покупателю безразлично.

32. Георгий намеревается купить подержанный автомобиль. Он должен затратить на поиски дешевого и качественного варианта 30 рабочих дней, для чего хочет взять отпуск без сохранения заработка. У него есть знакомый, которому он доверяет и который профессионально занимается подбором подержанных автомобилей, но берет в качестве оплаты 10% от стоимости автомобиля. Какова должна быть цена автомобиля для того чтобы рационально мыслящему Георгию стоило искать дешевый вариант самому, если в день он зарабатывает 500 руб.:
1) дешевле 150 тыс. руб.;
2) дороже 150 тыс. руб.;
3) 150 тыс. руб.;
4) чем дешевле, тем лучше.

33. Сельскохозяйственное предприятие, которое специализируется на выращивании овощей, имеет две теплицы. В одной можно вырастить 2000 тонн огурцов или 1500 тонн помидоров. Про вторую известно, что альтернативная стоимость 1 тонны огурцов равна 0,5 тонн помидоров при максимальном урожае помидоров 600 тонн. Определите альтернативную стоимость 1 тонны огурцов в первой теплице:
1) 750 кг помидоров;
2) 750 тонн помидоров;

34. Виктор планирует установить на даче новый кухонный гарнитур. Он может купить или готовый гарнитур за 24 900 руб. или детали гарнитура и сам собрать гарнитур. Для сборки ему понадобится 5 часов. Сколько должен стоить набор деталей гарнитура, чтобы Виктору оказалось выгоднее осуществить собственную сборку, если он зарабатывает в час 1 000 руб.:
1) дешевле 19 900 руб.;
2) дороже 19 900 руб.;
3) дешевле 19 900 тыс. руб.;
4) дороже 19 900 тыс. руб.

Задачи для решения на практическом занятии и самостоятельной работы для оценки компетенции ОК-3.
2.1. Предположим, что при полном использовании ресурсов производится 2 товара: яблоки и сапоги. Варианты производственной комбинации двух товаров приведены в таблице.
	Производственные варианты 
	Яблоки, тонн 
	Сапоги, пар

	А
	80
	0

	В
	70
	4

	С
	55
	12

	D
	35
	16

	Е
	0
	20


Задание:
1) начертите кривую производственных возможностей;
2) найдите альтернативные издержки производства сапог и яблок. 
3) найдите на графике точку М (50 тыс. тонн яблок и 24 тыс. пар сапог). О чем говорит точка М?
4) найдите на графике точку Н (20 тыс. тонн яблок и 8 тыс. пар сапог). О чем говорит точка Н?

2.2 Василий затрачивает 1 ч на производство табуретки и 2 ч на производство стола, а Иван — 2 ч на производство табуретки и 1 ч на производство стола.
Задание: 
1) нарисуйте (по двум крайним точкам) кривую производственных возможностей Василия в течение 8 ч работы;
2) нарисуйте (по двум крайним точкам) кривую производственных возможностей Ивана в течение 8 ч работы;
3) нарисуйте (по двум крайним точкам) кривую производственных возможностей Василий+Иван в течение 8 ч работы;
4) Василий освоил технологию Ивана в производстве столов. Нарисуйте (по двум крайним точкам) новую кривую производственных возможностей Василия в течение 8 ч работы;
5) нарисуйте (по двум крайним точкам) кривую производственных возможностей новый Василий+Иван в течение 8 ч работы;
6) определите альтернативную стоимость производства первого и последнего стола, изготовленного суммарными усилиями по технологии Ивана.

2.3. Технология позволяет производить 2 табуретки за 1 чел./ч и 3 стола за 2 чел./ч.
Задание:
1) нарисуйте (по двум крайним точкам) кривую производственных возможностей бригады из 5 чел. в рамках 40-часовой рабочей недели;
2) нарисуйте (по двум крайним точкам) кривую производственных возможностей бригады из 5 чел. в рамках 36-часовой рабочей недели;
3) каковы альтернативные затраты на производство 1 табуретки в первом случае и альтернативные затраты на производство 1 стола во втором случае.

2.4. Художник работает над большой картиной «Опушка леса». За один час работы (работает 10 часов в день) он может нарисовать две березки или пять ромашек. Учитывая, что альтернативная стоимость рисования берез неизменна, определите альтернативную стоимость изображения двенадцати ромашек.

2.5. Ольга Степановна три раза в месяц делает покупки в гипермаркете. В среднем стоимость одного похода в него составляет 2000 руб.  Магазин предлагает своим постоянным покупателям приобрести 5%-ную дисконтную карточку за x рублей (при наличии карточки каждая покупка обходится в среднем на 5% дешевле). Срок действия карточки – 1 год. Считая уровень цен и среднюю стоимость покупки Ольги Степановны неизменной, при какой максимальной цене карточки она не откажется ее приобрести (для определенности считаем, что банкам она не доверяет и хранит деньги только дома)? Как изменится ответ задачи, если карточка накопительная и после приобретения товаров на сумму 40 000 руб.  Скидка на все последующие покупки увеличится до 10%?

2.6. Петр Иванович планирует купить любимые конфеты. Существует два магазина, где они продаются. В одном магазине они стоят 260 руб. /кг и их можно купить без очереди, в другом – 200 руб. /кг, но необходимо отстоять в очереди примерно 0,75 часа. Известно, что Петр Иванович в свободное от основной работы время настраивает компьютеры. Определите часовую ставку его услуг, при которой он выберет магазин с более дорогими конфетами.

2.7. Галина Васильевна, несмотря на то, что все лето жила на даче, за продуктами ездила в Москву на мелкооптовый рынок. Она объясняла это тем, что иначе пришлось бы покупать те же продукты, но на 20% дороже. Сын сказал, что она не учитывает альтернативные затраты, связанные с расходами на лекарства, которые ей приходится принимать после поездки в общественном транспорте и нагрузки тяжелыми сумками. Галина Васильевна подсчитала затраты на медикаменты, они составили 4000 руб. за лето, после чего она решила покупать все необходимые товары в ближайшем магазине. Каковы теперь расходы на продукты за лето.

2.8. Сережа – студент московского ВУЗа, подрабатывает во время каникул. У Сережи работа с гибким графиком – он работает каждый день, но в любое время может взять выходной. Роман, друг Сережи, предложил ему взять выходной во вторник и съездить в Санкт-Петербург посетить Эрмитаж. Железнодорожный билет на ночной поезд из Москвы до Санкт-Петербурга и обратно стоит 800 руб. День пребывания в Санкт-Петербурге, включая посещение Эрмитажа, обойдется каждому в 400 руб. Сережа мечтает увидеть Эрмитаж и готов заплатить за его посещение 2000 руб. Однако он любит свою работу и оценивает удовольствие от нее в 300 руб. Следует ли ему ехать в Санкт-Петербург, если предположить, что он зарабатывает в день 300 руб.? 500 руб.? 700 руб.?

Тема 3. Рыночная система: спрос и предложение

Вопросы теме 3 для оценки компетенции ОК-3 
1. Что такое рынок?
2. Что такое объем спроса? Сформулируйте закон спроса. 
3. Что такое объем предложения? Сформулируйте закон предложения. 
4. Что такое эластичность спроса по цене?
5. Что такое эластичность предложения по цене?

Тестовое к теме 3 для оценки компетенции ОК-3 
1. Рынок, на котором объектом купли-продажи выступает основной и оборотный капитал – это рынок 
а) потребительских товаров;    б) факторов производства; 	в) финансовый.

2. Рынок, на котором объектом купли-продажи выступают товары семейного использования – это рынок 
а) потребительских товаров;    б) факторов производства; 	в) финансовый.

3. Между ценой и величиной предложения существует обратная связь 
а) верно;   				б) не верно 

4. Между ценой и величиной спроса существует обратная связь 
а) верно;   				б) не верно 

5. На величину предложения влияют (не менее 3 отв.)
а) уровень доходов покупателей;		д) количество продавцов;
б) вкусы покупателей;				е) технология производства;
в) цены на ресурсы; 				ж) размер налогов;
г) количество покупателей;			з) цены на товары-субституты

6. На величину спроса влияют (не менее 3 отв.)
а) уровень доходов покупателей;		д) количество продавцов;
б) вкусы покупателей;				е) технология производства;
в) цены на ресурсы; 				ж) размер налогов;
г) количество покупателей;			з) цены на товары-субституты

7. Рост цены приводит
а) к перемещению по кривой спроса вниз;	в) сдвигу кривой спроса вправо; 	 
б) перемещению по кривой спроса вверх; 	г) сдвигу кривой спроса влево

8. Введение налога на производителя приводит
а) к перемещ. по кривой предложения вниз;	в) сдвигу кривой предложения вправо;  
б) перемещ. по кривой предложения вверх; 	г) сдвигу кривой предложения влево

9. Снижение дохода потребителя приводит
а) к перемещению по кривой спроса вниз;	в) сдвигу кривой спроса вправо; 	 
б) перемещению по кривой спроса вверх; 	г) сдвигу кривой спроса влево

10. На эластичность спроса по цене на чай оказывают влияние факторы (2 отв.)
а) затраты на сбор чая; 	г) технология производства чая; 	 
б) цена на кофе; 	       	д) возможность изменения объемов производства чая
в) доход покупателя;    	е) вид блага: первой или второй необходимости

11. На эластичность спроса по доходу на чай оказывают влияние факторы  
а) затраты на сбор чая; 	г) технология производства чая; 	 
б) цена на кофе; 	  	д) возможность изменения объемов производства чая
в) доход покупателя;    	е) вид блага: первой или второй необходимости

12. На перекрёстную эластичность спроса на чай оказывают влияние факторы  
а) затраты на сбор чая; 	г) технология производства чая; 	 
б) цена на кофе; 	       	д) возможность изменения объемов производства чая
в) доход покупателя;    	е) вид блага: первой или второй необходимости

13. На эластичность предложения по цене на чай оказывают влияние факторы  
а) затраты на сбор чая; 	г) технология производства чая; 	 
б) цена на кофе; 	       	д) возможность изменения объемов производства чая
в) доход покупателя;    	е) вид блага: первой или второй необходимости

14. Рост дохода семьи привел к увеличению покупок фруктов. Фрукты для семьи являются благом
а) малоценным;    		б) нейтральным; 			в) нормальным.

15. Цены на апельсины выросли на 5%, а спрос на апельсины упал на 8%. Вид эластичности спроса по цене на апельсины  
а) не эластичный;    		б) единичный; 			в) эластичный.

16. При каком из приведенных ниже значений эластичности понижение цены вызовет снижение выручки от продажи товара: 1) 1,2; 2) 0,7; 3) 2,3? 
а) только 1)
б) только 2)
в) только 3)
г) только 1) и 2). 

17. В 1930 г. во время депрессии цены на автомобили в США снизились на 40%, объем продаж снизился примерно так же. Это означает, что спрос на автомобили: 
a) был эластичным
б) был неэластичным
в) уменьшился и кривая спроса сдвинулась влево
г) был единичной эластичности. 

18. Как изменится выручка от продажи товара при росте цены, если эластичность спроса по цене меньше единицы? 
a) увеличится
б) уменьшится
в)  никак не изменится
г) недостаточно данных. 

19. Если спрос на товар эластичен по цене, то: 
a) при снижении цены на 10% спрос увеличится на 8%. 
б)  при увеличении цены выручка от продажи также увеличится. 
в)  при снижении цены выручка от продажи не изменится. 
г) при снижении цены выручка от продажи увеличится. 
д) при увеличении цены на 20% спрос уменьшится на 32%. 

20. Спрос на товар не завивсит от цены, если:
1) степень необходимости его для покупателя очень высока;
2) мы имеем дело с долгосрочным периодом времени;
3) он относится к предметам роскоши;.
4) расходы на него составляют значительную долю в совокупном доходе покупателя

21. Найдите товар, спрос на который будет более зависеть от дохода:
1) путешествия за границу;
2) бензин;
3) говядина;.
4) инсулин

22. Из опыта известно, что снижение цены страхового полиса Y на 4% приводит при прочих равных условиях к росту величины спроса на данный полис на 6%. Если страховая компания стремится увеличить выручку от реализации полиса данного вида, тогда:
1) следует снизить цену страхового полиса y;
2) можно предпринять любой ценовой маневр, так как выручка не зависит от цены;
3) следует оставить цену страхового полиса y неизменной;
4) следует повысить цену страхового полиса y.

23. Какое из перечисленных утверждений не относится к эластичному спросу:
1) потребление данного товара не может быть отложено с точки зрения покупателя;
2) при изменении цены на товар происходит значительное изменение объема спроса;
3) при изменении цены товара на 1%, объем спроса на товар изменяется на 2%;
4) при повышении цены на товар, выручка продавцов от продажи этого товара сокращается.

Вопрос к теме 3 для оценки компетенции ПК-4 
Что такое равновесная цена?

Тестовое к теме 3 для оценки компетенции ПК-4 
1. В точке равновесия соотношение объема спроса (QD) и объема предложения (QS)
а) QD < QS;    		б) QD > QS; 			в) QD = QS.

2. Рыночная цена находится выше равновесной цены. Это сопровождается
а) дефицитом товаров;		б) избытком товаров. 

3. Рыночная цена находится ниже равновесной цены. Это сопровождается
а) дефицитом товаров;		б) избытком товаров. 

4. При дефиците товаров соотношение объема спроса (QD) и объема предложения (QS)
а) QD < QS;    		б) QD > QS; 			в) QD = QS.

5. При избытке товаров соотношение объема спроса (QD) и объема предложения (QS)
а) QD < QS;    		б) QD > QS; 			в) QD = QS.

Кейсовые задания к теме 3 для оценки компетенции ОК-3

КЕЙС 1. ПРОДАВЦЫ ЛИЦЕНЗИОННЫХ DVD-ДИСКОВ ПРОТИВ ПИРАТОВ
Источник: Ведомости. 2005. № 181 (1462). 28 сент. 
По данным Российской антипиратской организации, в России в 2004 г. было продано 70 млн. DVD-дисков примерно на 70 млн долл., из них легально — около 10 млн. Warner Home Video и Univesal Pictures International решили снизить цену на лицензионные DVD-диски, продаваемые в России, с 300—350 руб. до 199 руб. за диск. За счет этого лидеры продаж видеопродукции надеются потеснить пиратов, продающих нелегальные копии по 150 руб. и ниже. Продавцы DVD-дисков полагают, что новая цена благотворно отразится на объемах продаж лицензионной продукции. Они прогнозируют рост объема продаж DVD-дисков на легальном рынке на 30%.
Задание. С позиций теории спроса и предложения проанализируйте ситуацию на рынке видеопродукции. Дайте на содержательном уровне экономическое обоснование ожиданиям продавцов лицензионной видеопродукции. Почему им удастся потеснить пиратов, ведь цена на лицензионные DVD-диски будет все-таки выше цены пиратских дисков? 

КЕЙС 2. РЫНОК ЖИЛЬЯ. ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Источник: Янушкевич Я. Рост на 500 руб. за метр в месяц Ведомости. 2006. 29 авг. Новосибирск. 
«С начала года 1 кв. м в типовых новостройках ежемесячно дорожал на 500 руб., к августу рост цен составил 15—20%, а престижные новостройки в центре города увеличились в цене на 25—40%», — подсчитал директор АН «Байт» Игорь Ковалев. 
Новостройки дорожают из-за повышения цен на вторичном рынке, с начала года оно составило 30—40%\», — говорит специалист левобережного отделения АН «Дельта» Сергей Скипа. Он поясняет, что «вторичка» стала очень популярной из-за большой доступности ипотечных кредитов — каждая третья сделка на вторичном рынке совершается с привлечением банковских кредитов. Распространение ипотеки обернулось стремительным ростом цен, и сейчас вторичное жилье стоит дороже готовых новостроек. Владельцы квартир в старых домах спешат продать свои «сталинки» и «хрущевки», чтобы переехать в новые квартиры, — констатирует собеседник. Строители вынуждены поднимать цены на новостройки, в том числе из-за роста стоимости стройматериалов: с начала года кирпич подорожал почти в 2 раза, а цемент — на 25—30%, — добавляет директор строительной компании «Союз-10» Александр Михайлов. По его словам, в Новосибирске рентабельность жилищного строительства составляет не более 15%, исключение — новостройки в центре города. 
Риэлторы отмечают рост числа инвестиционных сделок. Если в прошлом году с целью перепродажи приобреталось около 10% новостроек, в начале года их количество возросло до 15—20%, сейчас до 25% квартир приобретают инвесторы, — говорит Скипа. По мнению большинства опрошенных «Ведомостями» риэлторов, до конца года рост цен на новостройки составит еще около 10%. На осень по традиции приходится всплеск спроса на недвижимость и, соответственно, рост цен, — поясняет директор риэлторской компании «Акрополь» Зафар Умаров. По мнению Умарова, больше всего подорожают квартиры, на которые приходится массовый спрос: однокомнатные стоимостью до 1,2 млн руб. и двухкомнатные — до 1,8 млн руб. 
Вопросы
1. Выявите факторы, которые влияют на спрос на новостройки в г. Новосибирске. Рассуждения проиллюстрируйте графиками.
2. Выявите факторы, которые оказывают влияние на предложение новых квартир в г. Новосибирске.
3. Объясните, используя ответы на предыдущие вопросы, стремительный рост цен на новое жилье в г. Новосибирске.

КЕЙС 3. СЛИШКОМ МНОГО ПЛОХОГО КОФЕ
Источник: Кутузова В. Слишком много плохого кофе Ц Эксперт. 2003. № 35.  22—28 сент. 
В колумбийском городе Картахена производители и потребители кофе более чем из пятидесяти стран искали пути выхода из кризиса кофейного рынка. «Обе стороны наконец-то осознали, что кризис можно преодолеть только совместными усилиями, и готовы идти навстречу друг другу», — так оценил встречу исполнительный директор Международной организации кофе (ICO) Нестор Осорио. 
Кризис в мировой кофейной торговле длится уже несколько лет. Истоки его следует искать в отказе от системы квот, которые регулировали спрос и предложение на рынке кофе. В 1989 году на этой мере настояли Всемирный банк, МВФ, ВТО, которые стали продвигать идеи либерализации торговли и единой для всех экспортной политики. В результате темпы роста производства кофе значительно превысили темпы роста спроса. И доходы стран — экспортеров кофе снизились катастрофически. Если в конце 1980-х годов они получали 10—12 млрд долл. в год, то сейчас лишь 5 млрд. Доходы от экспорта кофе составляют заметную долю в ВВП развивающихся стран — производителей кофе: в Колумбии — 2%, в Сальвадоре — 2,5%, в Гватемале — 4,2%, в Никарагуа — 7,2%, в Гондурасе — 8,2%. От кризиса на кофейном рынке пострадала экономика многих стран-производителей, и прежде всего смежные с производством кофе отрасли — торговля, транспорт, финансовая система. 
В ряде стран кофейный кризис вышел даже за «экономические» пределы: так, в Гватемале он вызвал политическую нестабильность, а в Эфиопии обернулся гуманитарным кризисом. 
На встрече в Картахене делегаты как раз и пытались найти действенные способы выхода из кризиса. Однако договориться так и не удалось. Евросоюз, на долю которого приходится 46% всего кофейного импорта, отказался поддержать предложение стран-экспортеров установить фиксированные минимальные цены на кофе. Разрешение конфликта, по словам президента Европейской федерации кофе Йоппе Ванхорика, связано «не с вопросами цены, а с вопросами качества». И искусственные ценовые механизмы при такой ситуации будут лишь способствовать перепроизводству. 
Вопросы
1. Объясните, почему отмена квот привела к снижению доходов стран — экспортеров кофе, ведь, казалось бы, они могли беспрепятственно увеличивать поставки кофе на экспорт.
2. Какой вывод об эластичности спроса на кофе можно сделать, основываясь на данных, приведенных в статье?
3. Что такое фиксированная цена на товар? Всегда ли искусственные ценовые механизмы способствуют перепроизводству товара? Рассуждения проиллюстрируйте графически.
4. Почему, по вашему мнению, Евросоюз отказался поддержать предложение стран-экспортеров установить фиксированные минимальные цены на кофе?
5. Поясните понятия «выигрыш покупателей» и «выигрыш продавцов» и приведите графическую иллюстрацию. Проанализируйте, как изменились бы выигрыш покупателей и продавцов кофе, если бы были установлены минимальные фиксированные цены.

Задачи к теме 3 для оценки компетенции ПК-4.

3.1 Постройте график линии спроса Qd=10 – p. Постройте график предложения Qd=2p – 2. Определите цену и объем равновесия графически и аналитически. Определите дефицит при цене равной 3 д. е. Определите излишек на рынке при цене равной 6 д. е.

3.2. Постройте уравнения линий спроса и предложения, представленных на графиках.



3.3 Объемы спроса и предложения товара А представлены в таблице. Начертите кривые спроса и предложения и определите равновесную точку. Что произойдет на рынке, если цена установится на уровне 30 долл.? 
	Цена (Р) 
(долл.)
	Объем спроса (Qd) 
(тыс. шт.)
	Объем предложения (Qs) 
(тыс. шт.)

	20
	10
	2

	22
	9
	3

	24
	8
	4

	26
	7
	5

	28
	6
	6

	30
	5
	7



3.4. Функция спроса на благо Qd = 15 – Р, функция предложения Qs = –9 + 3Р.  Определите равновесие на рынке данного блага. Что произойдет с равновесием, если объем спроса уменьшится на 1 единицу при любом уровне цен?

3.5. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: Qd= 200 - 5Р; Qs = 50 + РУБ. 
Найти:
1) параметры равновесия;
2) функцию предложения после того, как введен на производителя 1,5 д.е.;
3) параметры равновесия после введения налога на производителя;
4) в какой степени пострадает от введения налога производитель;
5) величину поступлений в бюджет.

Задача 3.6. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: Qd= 200 - 5Р; Qs = -160 + Р. 
Найти:
1) параметры равновесия;
2) функцию спроса после того, как введен налог на потребителя 2 д.е.;
3) параметры равновесия после введения налога на потребителя;
4) в какой степени пострадает от введения налога потребитель.
5) величину поступлений в бюджет.

Задача 3.7. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: Qd= 70 - 2Р; Qs = 10 + Р. 
Найти:
1) параметры равновесия;
2) функцию предложения после того, как производителю предоставляется субсидия 3 д.е.;
3) параметры равновесия после предоставления субсидии производителю.
4) в какой степени выиграет от получения субсидии производитель.
5) величину субсидии.

Задача 3.8. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: Qd= 400 - Р; Qs = 100 + 2 Р. 
Найти:
1) параметры равновесия;
2) функцию спроса после того, как потребителю предоставляется субсидия 15 д.е.;
3) параметры равновесия после предоставления субсидии потребителю.
4) в какой степени выиграет от получения субсидии потребитель.
5) величину субсидии.

Задачи к теме 3 для оценки компетенции ОК-3.

3.9. Домохозяйка покупает 5 кг мяса по цене 12 руб.  Когда же мясо подорожало до 15 руб.  за килограмм, она купила только 4 кг мяса. Какова ценовая эластичность спроса на говядину? 

3.10. Покупатели готовы приобретать то же количество товара, как бы ни изменилась его цена. С каким видом эластичности спроса по цене мы сталкиваемся? 

3.11. Цена на товар падает с 10 руб.  до 5 руб.  Это увеличивает спрос с 5 единиц товара до 15 единиц. Какова эластичность спроса на данный товар? 

3.12. Владелец видеозала хочет увеличить выручку от продажи входных билетов. Чтобы достичь цели, он увеличил цену билетов. При каких условиях он добился бы желаемого? При каких условиях его выручка уменьшится? 
3.13. Эластичность спроса по цене на товар - 1,2; эластичность спроса по доходу 1,5. В будущем году общий уровень цен не изменится, доход населения увеличится на 5%, цена товара снизится на 5%.
Определите, на сколько изменится величина спроса на товар по цене, по доходу.
Рекомендации: общее изменение спроса = ΔQ (Р) + ΔQ (I).

3.14. Цена на товар A выросла с 1 до 4 ден. ед. Спрос на товар А упал с 440 до 400 шт. Спрос на товар B упал с 3000 до 1000 штук. Спрос на товар C вырос с 500 до 1000, на товар Д не изменился. Определите:
1) коэффициент эластичности спроса по цене на товар А;
2) коэффициенты перекрестной эластичности спроса на товары В, С и Д по цене товара А;
3) сделайте выводы по значению коэффициентов эластичности спроса.

3.15. Величина спроса на товар С при доходе, равном 150 руб., составляет 200 единиц товара, а при доходе 180 руб., спрос увеличивается до 215 единиц. Определить, к какой категории принадлежит товар. 

3.16. Величина спроса на товар Х при доходе 28 400 у.е. составляет 27 шт., а при доходе 35 100 у.е. снижается до 24 шт. Определить значение эластичности спроса по доходу. К какой категории принадлежит товар?

3.17. Цена товара Х выросла с 4010 руб. до 4300 руб. Спрос снизился с 36 шт. до 34 шт.
Определить значение эластичности спроса по цене, тип эластичности спроса.

Тема 4. Поведение потребителя в рыночной экономике

Тестовое задание к теме 4 для оценки компетенции ОК-3. 

Верны ли следующие утверждения?
1. У рационального потребителя предельные полезности всех потребляемых им товаров равны. Да / Нет
2. Эффект замещения состоит в том, что в результате изменения цены потребитель изменяет структуру потребления. Да / Нет
3. Эффект дохода состоит в том, что в результате снижения цены потребитель становится относительно богаче. Да / Нет
4. Товар Гиффена всегда является малоценным товаром. Да / Нет
5. Рациональный потребитель предпочтет купить диван, а не кровать, если для него предельная полезность дивана выше предельной полезности кровати. Да / Нет
6. Как правило, предельная полезность блага неуклонно убывает. Да Нет
7. Согласно ординалистической теории полезности, рациональный потребитель в точке равновесия всегда полностью расходует свой доход. Да / Нет
8. В ординалистической теории полезности при максимальном значении предельной полезности благо полностью удовлетворяет потребность индивида. Да / Нет
9. Функциональный спрос зависит от потребительских свойств товара. Да / Нет
10. Рациональность потребителя – это максимизации своей полезности. Да / Нет
11. Множественность видов потребления — это когда потребитель стремится иметь большее количество товаров и услуг. Да / Нет
12. В положении равновесия потребителя отношение предельной полезность и благ к цене этих благ равны предельной полезности денег. Да / Нет
13. Кривая безразличия показывает полезность экономического блага. Да / Нет
14. Предельная норма замещения равна соотношению цен на товары. Да / Нет

Тестовое задание к теме 4 для оценки компетенции ОК-3. 

1. В ординалистической теории максимум удовлетворения общей полезности достигается, когда предельная полезность
а) равна нулю;		б) имеет максим. значение;	в) имеет миним. значение.

2. В кардиналистской теории условие равновесия потребителя:
а) предельные полезности благ равны предельной полезности денег;
б) равны отношения предельной полезности благ к их ценам;
в) предельные полезности благ равны;
г) верны все утверждения.

3. Потребитель ест бутерброды. Максим. ценность для него представляет:
а) первый бутерброд;				в) средний из съеденных бутербродов;
б) бутерброд точки насыщения;		г) последний бутерброд.

4. Кариналистская теория полезности отличается от ординалистской тем:
а) что не использует моделей;
б) что не рассматривает субъективные предпочтения;
в) что считает возможным количественное измерение полезности;
г) что верно все перечисленное.

5. Кривая безразличия показывает:
а) различные комбинации двух экономич.благ, имеющих одинаковую полезность;
б) одинаковые по полезности потребительские наборы;
в) эффективную замену одного блага другим;
г) верны все утверждения.

6. Полезность — это:
а) свойство блага приносить пользу потребителю;
б) субъективная ценность, приписываемая благам людьми;
в) обладание полезными элементами для здоровья человека;
г) объективное свойство товаров, причина их производства и потребления.

7. Первый закон Госсена состоит в том, что:
а) в одном непрерывном акте потребления полезность каждой последующей единицы потребляемого блага убывает;
б) при повторном акте потребления полезность каждой единицы блага уменьшается по сравнению с ее полезностью при первоначальном потреблении;
в) при повторном акте потребления полезность каждой единицы блага увеличивается по сравнению с ее полезностью при первоначальном потреблении;
г) действуют утверждения а) и б).

8. Взаимодополняемость благ:
а) свойство благ удовлетворять потребности за счет друг друга;
б) свойство товаров удовлетворять потребности лишь в комплексе друг с другом;
в) товары имеют одинаковые характеристики;
г) верны все утверждения.

9. Выберите из предложенных вариантов набор товаров, которые не являются взаимодополняемыми благами
а) пара ботинок;	б) тушь и перо;	в) бумага и уголь;   г) правил. вариантов нет.

10. С геометрической точки зрения, предельная норма замещения — это:
а) тангенс угла наклона кривой безразличия;
б) эффективная замена одного блага другим;
в) производная коэффициента замещения;
г) верны все утверждения.

11. С геометрической точки зрения, наклон линии безразличия в какой-либо точке этой линии равен:
а) наклону бюджетной прямой, проходящей через эту точку;
б) совокупной полезности набора продуктов, соответствующего этой точке;
в) норме замещения одного продукта другим в этой точке;
г) предельной норме замещения одного продукта другим в этой точке.

12. Если изменяется доход потребителя, то:
а) произойдет параллельный сдвиг бюджетной линии;
б) бюджетная линия сдвигается, но не обязательно параллельно;
в) бюджетная линия не изменит своего положения;
г) мы ничего не знаем о новом положении бюджетной линии.

13. Потребитель с постоянным доходом м. достичь положения равновесия, когда:
а) предельная норма замещения 2-х товаров равна отношению спроса на них;
б) отношение величин спроса равно отношению цен на эти товары;
в) эффект дохода превышает эффект субституции;
г) предельная норма замещения равна обратному отношению цен на эти товары.

14. Предельная полезность товара А равна 100. Цена товара А равна 10. Цена товара В равна 5. Предельная полезность товара В в равновесии равна:
а) 1/2; 		б) 20; 		в) 50;			г) 10.

15. Цена товара А 2 руб., предельная полезность А 10. Какова предельная полезность Б в состоянии равновесия, если цена Б 5 руб.:
а) 10; 		б) 20; 		в) 25;			г) 50

16. Изменение цены товара вызывает:
а) эффект замещения; 	б) эффект дохода; в) эффект Гиффена;	г) верно а) и б).

17. Если для товара А величина спроса растет вместе с ростом цены, то товар А является:
а) товаром Гиффена;    б) малоценным товаром;  в) обычным товаром;	г) а) + б).

18. Потребляется в месяц 2 кг мяса по цене 15 руб./кг и 5 кг хлеба по цене 2 руб./кг. Предельная норма замены мяса хлебом в состоянии равновесия равна:
а) 3/4; 		б) 5/12;		в) 5/2;				г) 2/15.

19. В положении равновесия потребляется 2 кг помидоров по цене 3 руб./кг и 4 кг груш по цене 5 руб./кг. Предельная норма замены помидоров грушами равна 
а) 2/4; 		б) 1/4; 		в) 3/5;		г) 5/3

20. Оптимальным для потребителя является набор благ, при котором:
1) выполняется равенство между предельной нормой замещения благ и соотношением цен этих же благ;
2) обеспечивается получение потребителем максимальной полезности;
3) получаемая потребителем полезность выше стоимости и набора благ;
4) требуются минимальные затраты бюджета потребителя.

Кейсовые задания к теме 4 для оценки компетенции ОК-3

КЕЙС 1 ИЗМЕНЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ НА ПРИМЕРЕ ДРЕВНЕГО ВАВИЛОНА
Л. Н. Гумилев излагает следующую версию упадка Вавилона: был основан амореями в XIX в. до н. э.; завоеван ассирийцами в VII в. до н. э., которых в 612 г. до н. э. разгромили халдеи. Хозяйство Вавилонии базировалось на системе ирригации междуречья Тигра и Евфрата. Так как воды Тигра и Евфрата во время половодий несут много взвеси с Армянского нагорья, а засорение плодородной почвы песком и гравием бессмысленно, то избыточные воды сбрасывались в море через Тигруб.  По совету жены — египетской царевны Нитокрис — царь халдеев Навуходоносор II построил канал Паллукат, начинавшийся выше Вавилона и оросивший крупные земельные массивы за пределами речных пойм Тигра и Евфрата. Евфрат стал течь медленнее, в оросительных каналах накапливались селевые отложения. Это способствовало увеличению трудовых затрат на поддержание оросительной сети в прежнем состоянии; воды Паллуката, проходившего через сухие территории, вызвали засоление почв. Земледелие перестало быть рентабельным. Вавилон пустел и в 129 г. до н. э. стал добычей парфян. К началу нашей эры от него остались только руины, в которых ютилось небольшое поселение иудеев. Потом исчезло и оно. Исправить последствия мелиорации в Двуречье не удалось и потомкам. 
Задание. Проанализируйте изложенную ситуацию. Покажите, как менялись производственные возможности Вавилонии непосредственно после строительства канала и с течением времени. 

КЕЙС 2 АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ИЗДЕРЖКИ
В квартире преподавателя экономической теории устанавливают новые окна производства компании «Окна Роста». В беседе с монтажниками оконных систем выяснилось, что в их квартирах уже стоят пластиковые окна этой компании. «Компания продала нам пластиковые окна со скидкой в 45%, а монтаж был бесплатный, так как устанавливали окна мы сами», — поделились они. Своим заказчикам компания поставляет пластиковые окна по цене 15 278 руб., а оконно-балконные блоки по цене 17 301 руб. Стоимость монтажных работ составляет 15% стоимости изделия. Для выполнения работ по замене одного окна (или оконно-балконного блока) требуется бригада из двух монтажников. В течение одного дня такая бригада может установить два окна (или одно окно и один оконнобалконный блок). Информация об оплате труда монтажников в «Окнах Роста» является конфиденциальной и третьим лицам не разглашается. Поэтому относительно заработной платы монтажников примем предположение, что за установку одного окна (или оконно-балконного блока) каждому монтажнику компания платит 600 руб. Далее выяснилось, что и другие производители пластиковых окон продают своим сотрудникам окна со скидкой. Так, в деловых контактах с разными сотрудниками фирмы «Фабрика окон» была получена следующая информация: для внешних заказчиков фирма поставляет пластиковые окна по цене 18 746 руб., установка одного окна стоит покупателю 6600 руб. Оконно-балконный блок поставляется по цене 27 955,2 руб., его монтаж обходится внешним клиентам в 9900 руб. Монтаж одного изделия осуществляется силами одного работника. Со слов монтажника «Фабрики окон», за установку одного окна он получает 585 руб., а за установку оконно-балконного блока — 870 руб. Себе он купил у фирмы «Фабрика окон» со скидкой в 30% два пластиковых окна и один оконно-балконный блок, а монтаж этих изделий ему ничего не стоил, поскольку их установку он осуществлял собственными силами. 
Задание. 
1. Действительно ли для монтажников компании «Окна Роста» и фирмы «Фабрика окон» монтажные работы были бесплатными? Что такое альтернативные издержки (альтернативная стоимость)? Каковы альтернативные издержки замены одного окна для монтажников компании «Окна Роста» и для монтажника фирмы «Фабрика окон»? Одного оконно-балконного блока?
2. Какова выгода каждого монтажника при замене одного окна? При замене одного оконно-балконного блока?
3. Каковы альтернативные издержки замены всех старых окон и оконно-балконных блоков в квартирах монтажников на новые, пластиковые? Допустим, в каждой из двух квартир заменили по два окна и одному оконно-балконному блоку
4. Какую выгоду в целом получила бригада монтажников из компании «Окна Роста» при замене старых окон и оконно-балконных блоков на новые по сравнению с обычными потребителями? Какую выгоду в целом получил монтажник фирмы «Фабрика окон»?

КЕЙС 3 ПРЕДПОЧТЕНИЯ ПОТРЕБИТЕЛЯ: ЛЮБОВЬ К МЯСУ НЕИСТРЕБИМА
Источник: Роуэддер С., Трофимов Я. Любовь к мясу неистребима Ц Ведомости. 2001. 18 мая. 
Панзано, Италия — сотни поклонников знаменитых тосканских стейков фьюрентино толпились перед мясной лавкой Дарио Чеккини. На появление хозяина лавки толпа отреагировала одобрительным гулом — Чеккини объявил об открытии необычного аукциона. Лотами на нем были сочные куски сырой говядины на косточке. 
С 1 апреля сего года в большинстве европейских стран стейки фьюрентино попали в список продуктов, запрещенных к продаже, — так Европа пытается бороться против распространения губчатой энцефалопатии (BSE), более известной под названием «коровье бешенство». Медики полагают, что люди заболевают в результате употребления в пищу мяса больных животных. 
Из страха перед болезнью в Европе были забиты сотни тысяч голов рогатого скота. 
Участников аукциона, организованного Чеккини, ничуть не обеспокоило то, что куски мяса, выставленные на торги, были на косточках — по мнению специалистов, именно в костной ткани гнездится основное количество патогенных микробов, вызывающих заболевание. Не смущало их и то, что стейки были получены от мясоперерабатывающего комбината Cremonini, а первый в Италии случай BSE был зарегистрирован на одной из боен, принадлежащих именно этой компании. Несмотря ни на что, стейки весом до 2,5 кг, обычная цена которых не превышает 50 долл., на этом аукционе уходили за 5000 долл. 
Максимальную цену — 5000 долл. — за вожделенный и запретный кусок мяса заплатил ювелир из Флоренции Стефано Еушелли Брандимар- те. — Я знаю, что BSE — тяжелое заболевание, — говорит он, — и запрет на такие стейки, может быть, вполне обоснован. Но те, кто ест фьюрентино, ничего не боятся и будут есть их всегда! 
Недавние страхи перед BSE, охватившие Европу, не слишком сильно умерили любовь европейцев к мясу. Поначалу, когда в октябре 2000 г. на континенте были обнаружены первые случаи коровьего бешенства, некоторые и впрямь вознамерились пересмотреть свои гастрономические привычки. Однако сейчас, поданным Еврокомиссии... потребление говядины снова начало расти. 
В апреле этого года потребление мяса на континенте было на 18% ниже, чем в апреле 2000 г., однако оно заметно выросло по сравнению с февралем, когда потребление говядины было на 28% меньше, чем в феврале 2000 г. По мнению производителей продуктов питания, к концу года спрос на говядину вернется к «допаническому» уровню. 
Европейцы любят мясо. В недавнем опросе, который проводился германским журналом для женщин, 63% опрошенных заявили, что вегетарианская кухня менее питательна, а около 30% опрошенных сказали, что их домашние обещали бойкотировать обеды без мяса. Попытки использовать страх людей перед BSE, чтобы протолкнуть на массовый рынок такие экзотические продукты, как мясо страуса, кенгуру или крокодила, успехом не увенчались. 
Задание. 
1. Нарисуйте карту кривых безразличия для товарного набора, состоящего из мяса и прочих продуктов, для европейцев.
2. Какие изменения претерпели предпочтения европейцев (которые следует отразить на карте кривых безразличия) в связи с угрозой заболевания и последующими событиями?
3. Каким образом будет выглядеть карта кривых безразличия для европейцев, если в набор включены говядина и другие виды мяса (страуса, кенгуру или крокодила)?
4. Как будет выглядеть карта кривых безразличия для итальянцев, участвовавших в аукционе, о котором идет речь в статье, по сравнению с предпочтениями прочих европейцев?

Задачи к теме 4 для оценки компетенции ОК-3.

4.1. При каком значении параметра *потребитель будет находиться в положении равновесия?
	Благо
	MU
	Р

	А
	10
	5

	Б
	*
	10

	В
	18
	9



4.2. При каком значении параметров *и ** потребитель будет находиться в положении равновесия?
	Благо
	MU
	Р

	А
	х
	7

	Б
	24
	3

	В
	16
	у



4.3. Функция полезности имеет вид U (х1,х2)= Совокупный доход 240 руб. Рх1 = 2 руб./шт.,  Рх2 = 6 руб./шт. Определить оптимальный объем х1 и х2. Определить общую полезность. 
Решение.
Составить систему уравнений из формулы бюджетного ограничения и формулы угла наклона бюджетной линии. Найти объем х1 и х2. 
I = Pх1 ∙ х1 + Pх2 ∙ х2
Х1 / Х2 = Pх2 / Pх1
Использовать функцию полезности из условия (U (х1,х2)= ), чтобы найти общую полезность. 

4.4. Функция полезности имеет вид U (х1,х2)= х1∙ х2. Совокупный доход 240 руб. Оптимальный объем потребления х1 6 шт. и х2 8 шт. Определить цены Рх1 и Рх2. Определить общую полезность. 

4.5. Доход потребителя 100 руб. Рх1 = 10 руб./литр, Рх2 = 5 руб./кг. Функция полезности имеет вид U (х1, х2) = . Определить оптимальный объем х1 и х2. Определить общую полезность.

4.6. Рациональный потребитель выбрал набор, в который входит 20 ед. блага Х1 и 25 ед. блага Х2. Функция полезности имеет вид U (х1, х2) = . Располагаемый доход равен 100 руб. в месяц. 
Задание:
1) определить цены Рх1 и Рх2. Определить общую полезность;
2) определить доход потребителя, если новый набор благ содержит 10 ед. блага Х1 и 15 ед. блага Х2. Цены не изменились (см. решение задания 1). Определить новую общую полезность.

4.7. Потребитель тратит свой доход в размере 180 руб. на приобретение сметаны (Х1) и мяса (Х2). Стоимость продуктов питания: сметаны Рх1= 3 руб./кг, творога Рх2= 5 руб./кг.  Функция полезности U (х1, х2) = х1 + 3х2.  
Задание:
1) определить оптимальный объем х1 и х2. Определить общую полезность;
2) цена сметаны выросла до 6 руб./кг, на творог не менялась. Определить оптимальный объем х1 и х2 при исходном доходе. Определить новую общую полезность;
3) цена сметаны снизилась на 6 руб./кг, на творог не менялась. Определить оптимальный объем х1 и х2, если полезность останется на прежнем уровне (из решения задания 1). Какой для этого понадобится бюджет?
Рекомендации.
Составить систему уравнений из формулы бюджетного ограничения и формулы угла наклона бюджетной линии.  
I = Pх1 ∙ х1 + Pх2 ∙ х2
Х1 / Х2 = Pх2 / Pх1

4.8. Потребитель тратит свой доход в размере 1 000 руб. на приобретение продуктов питания (Х1) и непродовольственных товаров (Х2). Стоимость продуктов питания Рх1= 20 руб./ед., непродовольственных товаров Рх2=10 руб./ед. Функция полезности U (х1, х2) = х1 + х2.  
Задание:
1) определить оптимальный объем х1 и х2. Определить общую полезность;
2) потребитель получил 50% льготу на приобретение непродовольственных товаров, цена данных товаров для него снизилась до 5 руб./ед. Определить оптимальный объем х1 и х2 при исходном доходе. Определить новую общую полезность;
3) цена непродовольственных товаров 5 руб./ед., на продукты питания не менялась. Определить оптимальный объем х1 и х2, если полезность останется на прежнем уровне (из решения задания 1). Какой для этого понадобится бюджет?

Тема 5. Производство экономических благ

Вопросы к теме 5 для оценки компетенции ОК-3
1. Производство
2. Выпуск
3. Общий продукт
4. Предельный продукт
5. Правило наименьших издержек
6. Расчет производительности единицы труда
7. Расчет производительности единицы капитала

Вопросы к теме 5 для оценки компетенции ПК-4
8. Закон убывающей предельной производительности (убывающей отдачи)
9. Изокванта
10. Изокоста

Тестовое задание к теме 5 для оценки компетенции ОК-3

Верны ли следующие утверждения? Указать Да или Нет
1. Денежный капитал является фактором производства, необходимым для организации производственного процесса. 				
2. Предельный продукт труда измеряет количество продукции, производимой в среднем за 1 ч работы.
3. Если средний продукт переменного фактора сокращается, совокупный продукт тоже сокращается. 
4. Если предельный продукт переменного фактора сокращается, совокупный продукт тоже сокращается.	
5. Постоянный фактор — это такой фактор, который используется в фиксированной пропорции к объему выпуска.	
6. В рамках мгновенного периода расширение производства возможно. 		
7. Не используемые в настоящий момент запасы сырья и материалов являются частью активов фирмы. 
8. Фиксированный фактор — это такой, который используется в фиксированной пропорции к объему выпуска.
9. Если фирма произвела товар, но не смогла его продать, это означает, что она несет убытки в размере стоимости произведенных товаров.
10. Непроизводительные затраты — это затраты на содержание предприятия (аренда, свет, телефон и т. п.) в том случае, когда оно не производит продукцию.
11. Экономические издержки - это платежи собственникам ресурсов, достаточные для того, чтобы отвлечь эти ресурсы от альтернативных возможностей использования.
12. Экономическая прибыль всегда ниже бухгалтерской:
13. Чем больше объём производства, тем меньше постоянные затраты.
14. Жалованье высшему управляющему персоналу фирмы в краткосрочном периоде - постоянные издержки.
15. Переменные издержки зависят от объёма выпуска продукции.
16. Расходы на приобретение сырья - переменные затраты.
17. Транспортные расходы по доставке сырья и готовой продукции в краткосрочном периоде - постоянные затраты.
18. Общие издержки включают постоянные и средние переменные.
19. Средние издержки - это себестоимость продукции.
20. Предельные издержки показывают, во что обойдётся фирме производство дополнительной единицы продукции.

Тестовое задание к теме 5 для оценки компетенции ПК-4

Верны ли следующие утверждения? Указать Да или Нет
21. Производственная функция выражает зависимость между любым возможным объемом выпуска и количеством применяемых факторов.  	
22. Если при увеличении объемов всех потребляемых ресурсов на 30% выпуск возрастает на 20%, имеет место постоянный эффект масштаба.
23. Если при увеличении объема использования ресурсов на 10% выпуск возрастает на 20%, имеет место возрастающая отдача от масштаба. 
24. Если при увеличении объема использования ресурсов на 30% выпуск возрастает на 30%, имеет место постоянная отдача от масштаба.  	
25. Фирма достигает минимального уровня затрат, когда предельный продукт каждого ресурса в денежном выражении равен цене ресурса. 
26. Оптимальная комбинация ресурсов достигается, если по каждому ресурсу одинаково соотношение предельного продукта этого ресурса к цене этого ресурса. 
27. Изокванта — кривая, каждая точка которой соответствует набору факторов производства, обеспечивающих одинаковый объем выпуска продукции. 	
28. Изокванты характеризуют комбинации двух факторов производства в денежном выражении.  
29. В краткосрочном периоде для любой технологии движение вдоль изокванты невозможно. 
30. Угловой коэффициент изокванты характеризует предельную норму технического замещения факторов производства. 	
31. Предельная норма технического замещения - это количество фактора Х, которым можно заменить единицу фактора Y при увеличении объема выпуска на 1%.   	
32. Изокоста – кривая, представляющая сочетание ресурсов, использование которых ведет к разным затратам на производство.
33. Изокоста характеризует комбинации двух факторов производства в денежном выражении.  
34. характеризуют комбинации двух факторов производства в денежном выражении.  
35. Наклон линии изокосты определяет отношение рыночных цен на ресурсы. 	
36. Равновесие производителя достигается при условии, что -ΔК/ΔL> РL/РК. 	
37. Правило использования ресурсов выражается равенством предельного продукта и предельных издержек в денежном выражении.					
38. Расходы на приобретение производственного оборудования являются затратами данного периода. Производственная функция выражает зависимость между любым возможным объемом выпуска и количеством применяемых факторов.  

Кейсовые задания к теме 5 для оценки компетенции ОК-3

КЕЙС 1. Постоянные, переменные, предельные, альтернативные издержки 
1. Прочитайте цитаты из новостной ленты. Обратите внимание на то, о каких издержках идет речь. Обоснуйте применение понятий разных видов издержек. Какие еще термины микроэкономики из ранее изученных встречаются в цитатах. Найдите самостоятельно на новостных сайтах публикации, в которых применяется термин издержки.
Развитие импортозамещающего производства – нормальный процесс, который не противоречит мировой практике. Но возможна какая опасность? Не нужно стремиться производить все. Такой роскоши не может позволить себе ни одно государство из-за ограниченности ресурсов. Необходимо определять альтернативные издержки, позволяющие сравнивать – во сколько обходится для нас развитие импортозамещающего производства по сравнению с тем, если мы будем покупать аналогичную готовую продукцию. Здесь всегда должен быть расчет (https://news.tut.by/economics/176117.html).

2. «Финансовая помощь для малого и среднего бизнеса сейчас необходима, — согласен Супрунов. — В текущей экономической ситуации у него нет реального доступа к дешевым финансовым ресурсам, высока налоговая нагрузка, плата за аренду, а спрос падает. Выручка снижается, а постоянные издержки остаются прежними, поэтому финансовая поддержка нужна. Но всем предпринимателям прямыми финансовыми субсидиями не поможешь. Нужно смотреть на механизмы: где-то снизить налоговую нагрузку, где-то ввести льготную арендную ставку на государственное имущество для определенных сфер бизнеса, например, для социального или молодежного предпринимательства. Торговле проще пережить кризис, а у социальных услуг и рентабельность гораздо ниже, и доходы меньше» (http://www.profile.ru/economics/item/114963-gospodderzhka-msp).

3. Расчеты с потребителями на основе только показателей объема, фиксируемых измерительными приборами, не вполне удовлетворительны и для самих коммунальных предприятий. Например, если жильцы по каким-либо причинам не проживают в квартире на протяжении длительного промежутка времени, то их счетчики фиксируют отсутствие потребления воды (газа, электроэнергии). Следовательно, при расчетах с потребителями только на основе показателей приборного учета жильцы данной квартиры не обязаны ничего платить. В то же время на ввод в данную квартиру постоянно подается вода, а значит, используется инженерная инфраструктура, поддерживаются показатели напора и т. п. Иными словами, коммунальное предприятие несет расходы и они существенны. В отраслях ЖКХ основной компонент цены – это постоянные издержки, то есть затраты, не зависящие от объемов производства. Они составляют, например, в водоснабжении, до 80% от себестоимости кубометра воды.
http://jkg-portal.com.ua/ru/publication/one/zhkg-tovar-chi-posluga-37282

4. По прогнозам экспертов, цены на российских заправках хоть и замерли в эти летние дни, но это выглядит как затишье перед бурей. Уже в ближайшие недели они поползут вверх. "Сегодня маржинальная доходность (разность между выручкой и переменными издержками. - Ред.) АЗС ниже критических 10% по бензину Аи-92 и дизелю, и только по бензину Аи-95 держится на уровне 12%. Обычно АЗС работают на доходности от 12% до 16%. Если владельцы АЗС выйдут на 12-процентную рентабельность, то розничные цены на дизель в Москве поднимутся к концу августа примерно на 50 коп./литр - с нынешних 29,66 руб./литр до 30,10 руб./литр", - сообщил аналитик топливного рынка Виктор Костюков https://rg.ru/2012/08/24/benzin.html

5. Инновационные товары и услуги, созданные в процессах четвертой промышленной революции, обладают более высокой функциональностью и качеством, но поставляются на рынки, фундаментально отличающиеся от тех, которые измерялись традиционно. Многие новые товары и услуги являются «неконкурирующими», имеют нулевые предельные издержки и (или) выходят на свои высококонкурентные рынки через цифровые платформы. При этом все указанные факторы обеспечивают снижение цен. При таких условиях традиционная статистика может оказаться неспособной зафиксировать фактическое увеличение стоимости, поскольку избыток потребителя еще не отражен в общих продажах или в увеличении прибыли https://adindex.ru/publication/opinion/culture/2017/02/3/157868.phtml

КЕЙС 2. Экономическая теория в средствах массовой информации. Издержки, выручка, прибыль
Источник: Информационная программа «Время» ОРТ 2005. 15 сент. 
15 сентября 2005 г. в программе «Время» диктором телеканала ОРТ в 15.10 сообщалась следующая информация о финансовом положении производителей зерна: «Прибыль от продажи зерна не покрывает расходы на горючее»; в 21.00 то же сообщение предлагалось слушателям в такой редакции: «Прибыль не успевает за расходами на горючее». 
Задание. 
Почему используемые в программе ОРТ формулировки являются неверными? Как взаимосвязаны выручка, затраты и прибыль производителей? Какое высказывание о финансовом положении производителей зерна было бы корректным? Какой вывод о прибыли производителей можно сделать на основе корректно приводимых данных о финансовом положении производителей зерна? 

Задачи к теме 5 для оценки компетенции ОК-3

5.1. Предельный продукт 2-го работника 70, 3-го работника 80, 4-го работника 90, 5-го работника 83. Определите:
1) общий продукт труда 2-х, 3-х, 4- и 5-ти работников;
2) производительность труда (средний продукт труда).

5.2. Средний продукт капитала (АРL) равен 100, затраты капитала 8. Найдите, 
1) чему равен выпуск;
2) чему равен совокупный продукт, если затраты капитала выросли на единицу, предельный продукт капитала составил 60. 
3) является ли эффективным использованием дополнительной единицы капитала?

5.3. Средний продукт труда (АРК) равен 90, затраты труда 10. Найдите, 
1) чему равен выпуск;
2) чему равен совокупный продукт, если затраты труда выросли до 11, предельный продукт капитала составил 95. 
3) является ли эффективным использованием дополнительной единицы труда?

Задачи к теме 5 для оценки компетенции ПК-4

5.4. Производственная функция фирмы имеет вид Q = 5КL. Цена единицы капитала 10 руб., единицы труда 20 руб. Бюджет фирмы 40 тыс. руб. Найдите количество труда и капитала, максимально возможный объем производства.

5.5. Производственная функция фирмы имеет вид Q = 2К1/2L1/2. Цена единицы фактора К 4 руб.; фактора L 5 руб. Бюджет фирмы 150 руб. в день. Найдите, сколько единиц K и L должна ежедневно использовать фирма для максимизации выпуска.

5.6. Дана производственная функция Q= 8К + 10L2. Найдите, какой отдачей от масштаба характеризуется эта фирма.

5.7. При использовании 38 единиц капитала достигается максимум среднего продукта капитала. При этом производится 310 единиц продукции.  Определить:
1) предельный продукт капитала при исходных данных;
2) будет ли эффективным дополнительное использование единицы капитала (станет 39), если выпуск достигнет 315 единиц продукции. 

5.8. Пусть технология некоторого производственного процесса задана функцией Q=15 KL. На производстве занято 12 единиц оборудования. Требуется оценить норму замещения одной единицы оборудования дополнительным количеством работников, чтобы объем выпуска сохранялся на уровне Q = 750 ед. продукции в день.

5.9. На производстве занято 7 единиц оборудования и 8 единиц труда. Принимается решение в рамках заданной технологии увеличить количество труда до 11 единиц, оборудование снизить до 6 единиц. Найти предельную норму замещения (MRTS) капитала трудом.

5.10.  На производстве занято 7 единиц оборудования и 8 единиц труда. Принимается решение в рамках заданной технологии увеличить количество оборудования до 9 единиц и количество туда до 4 единиц. Найти предельную норму замещения (MRTS) труда капиталом.

5.11. Цена единицы капитала 1 200 руб., цена единицы труда 2 500 руб. Определите предельную норму замещения (MRTS):
1) труда капиталом;
2) капитала трудом.

5.12. Цена единицы капитала 8 000 руб., цена единицы труда 3 000 руб. Определите предельную норму замещения (MRTS):
1) труда капиталом;
2) капитала трудом.
 
Тема 6. Издержки производства и прибыль

Тестовые задания к теме 6 для оценки компетенции ОК-3.

Верны ли утверждения? Да Нет
1. Предприниматели организуют фирмы в основном для того, чтобы снизить предпринимательские риски и неопределенность.					
2. Фирмы возникли в результате кооперации и разделения труда.
3. В классической и неоклассической теории нет однозначного объяснения причин появления фирм. Это своеобразный "черный ящик".				
4. Если фирма действует на рынке совершенной конкуренции, это означает, что распределение ресурсов фирмы зависит от предпринимателя.			
5. Расходы фирмы по защите своего товарного знака относятся к транзакционным затратам.  	
6. Бухгалтерская прибыль превышает экономическую прибыль на величину неявных затрат. 	
7. Экономическая прибыль — это разница между выручкой фирмы и бухгалтерскими затратами.	
8. Бухгалтерские затраты всегда превышают экономические.	
9. Средние постоянные затраты зависят от объема производства. 	
10. Чем больше объем производства, тем меньше общие постоянные затраты. 
11. В краткосрочном периоде все затраты фирмы являются переменными. 
12. Если единственным переменным фактором является труд, то средние переменные затраты обратно пропорциональны среднему продукту труда. 		

Тестовые задания к теме 6 для оценки компетенции ОК-3.

1. Полным перечнем признаков фирмы является следующий:
1) фирма представляет собой достаточно крупную организационную единицу, выполняя свои функции в промышленном масштабе; 
2) фирма является самостоятельным экономическим агентом;
3) фирма производит и продает товары и услуги;
4) существование и рост фирмы обеспечивается за счет прибыли.	

2. Трансакционными не являются затраты на:
а) нахождение торговых партнеров;	в) хранение товаров;
б) обеспечение прав собственности;	г) верно все перечисленное.

3. Если при любом объеме производства средний доход от продажи единицы продукции превышает предельный доход (MR), то:
а) средний доход снижается с ростом объема производства;
б) имеют место условия совершенной конкуренции;
в) предельный доход не зависит от объема производства;
г) средний доход растет с ростом объема производства.

4. «...Это все, что осталось от десяти тысяч», — сказал он с неизъяснимой печалью, — а я думал, что на текущем счету есть еще тысяч шесть-семь... Как же это вышло? Все было так весело, мы заготовляли рога и копыта, жизнь была упоительна, земной шар вертелся специально для нас — и вдруг... Понимаю! Накладные расходы! Аппарат съел все деньги" (И. Ильф, Е. Петров. "Золотой теленок»). Поясните, о каком виде затрат шла речь в монологе великого комбинатора:
а) о маржинальных;	     б) о постоянных;	в) о переменных;	г) о средних.

5. Какие из нижеперечисленных видов затрат служат типичным примером переменных затрат (издержек) для фирмы:
а) на сырье;			в) на зарплату вспомогательному персоналу;
б) на аренду помещений;	г) за лицензию на ведение деятельности.

6. Если кривые предельных и средних затрат имеют общую точку, то это значит, что они:
а) пересекаются в точке минимума предельных затрат;
б) пересекаются в точке минимума средних затрат;
в) пересекаются в точке максимума предельных затрат;
г) касаются, но не пересекаются.

7. Какое из предлагаемых определений является лучшим для понятия "предельные затраты":
а) дополнительные расходы, вызванные общим повышением цен на рынке на 1%;
б) максимум того, что может позволить себе потратить потребитель на данный товар;
в) сумма расходов сверх средних переменных затрат, необходимая для производства дополнительной единицы продукции;
г) затраты на производство дополнительной единицы продукции.

8. Если по мере роста объема производства фирмы ее средние переменные затраты сокращаются, то:
а) предельные затраты также должны сокращаться;
б) средние общие затраты должны быть ниже, чем средние переменные затраты;
в) общие постоянные затраты также должны сокращаться; 
г) предельные затраты должны быть ниже, чем средние переменные затраты.

9. Если долгосрочные средние затраты производства единицы продукции по мере увеличения объема производства снижаются:
а) имеет место отрицательный эффект масштаба;
б) имеет место положительный эффект масштаба;
в) имеет место постоянный эффект масштаба;
г) данных недостаточно.

10. В краткосрочном периоде конкурентная фирма, максимизирующая прибыль или минимизирующая убытки, прекратит производство, если:
а) цена товара ниже минимальных средних постоянных затрат;
б) цена товара ниже минимальных средних переменных затрат;
в) цена товара ниже предельных затрат;
г) общий доход не покрывает общих затрат фирмы.

11. В долгосрочном периоде конкурентная фирма, максимизирующая прибыль или минимизирующая убытки, прекратит производство, если:
а) общие средние затраты меньше предельных затрат;
б) цена на товар ниже предельных затрат;
в) выручка не покрывает общие затраты;
г) предельные затраты выше средних переменных.

12. Если цена на продукцию конкурентной фирмы превышает ее предельный доход, а предельный доход превышает предельные затраты, то для максимизации прибыли фирма должна:
а) сократить выпуск;
б) увеличить выпуск;
в) конкурентная фирма не может оказаться в такой ситуации;
г) для ответа не хватает информации.

13. Экономическая прибыль – это:
1) разность между общей выручкой от продажи продукции фирмы и суммой явных и неявных издержек на производство этой продукции;
2) разность между общей выручкой от продажи продукции фирмы и неявными издержками на производство этой продукции;
3) разность между общей выручкой от продажи продукции фирмы и суммой бухгалтерских издержек и бухгалтерской прибыли;
4) разность между общей выручкой от продажи продукции фирмы и явными издержками на производство этой продукции.

14. С точки зрения  традиционной экономической теории основной целью фирмы является:
1) получение максимальной прибыль;
2) сведение  к минимуму экологического урона;
3) производство товаров и услуг для удовлетворения потребностей населения;
4) получение максимальной выручки.

Задачи к теме 6 для оценки компетенции ОК-3
6.1. Заполните пустые ячейки по имеющимся данным.
	Q
	TC
	FC
	VC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	
	
	
	
	
	

	1
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	2
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	3
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	4
	224
	 
	 
	 
	 
	 
	 



6.2. Заполните пустые ячейки по имеющимся данным.
	Q
	TC
	VC
	FC
	AC
	AVC
	AFC
	MC

	1
	30
	 
	
	
	
	
	

	2
	 
	18
	
	
	
	
	

	3
	 
	 
	
	15
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6.3. Заполните пустые ячейки по имеющимся данным.
	Выпуск в единицу времени, Q, шт.
	Общие затраты, TC, д.е.
	FC
	VC
	MC
	ATC
	AVC
	AFC

	0
	60
	
	
	
	
	
	

	1
	130
	
	
	
	
	
	

	2
	180
	
	
	
	
	
	

	3
	230
	
	
	
	
	
	

	4
	300
	
	
	
	
	
	



6.4. Учитель химии, получавший в конце года после всех вычетов (в том числе и подоходного налога) 24 тыс. у.е. в год, в новом году решил открыть собственный магазин. Его стартовый капитал составляет 30 тыс. руб.  Он рассчитывает получить выручку, равную 180 тыс. у.е. 
Для реализации этого проекта ему нужно:
1. Оплатить из выручки в конце года арендную плату в размере 48 тыс. у.е. за помещение магазина за год;
2. В начале года выполнить ремонтные работы в арендуемом помещении стоимостью 30 тыс. у.е.;
3. Нанять трёх работников с оплатой по 16 тыс. у.е. в год каждому, причём 6 тыс. у.е. выплатить в начале года в качестве аванса, а остальные 10 тыс. у.е. заплатить в конце года из выручки;
4. Занять в банке недостающую для покрытия расходов сумму денег сроком на год;
5. Оставить труд учителя и целиком сосредоточиться на предпринимательской деятельности.
Иных затрат у него нет. Банковский процент по депозитам равен 7%, а по кредитам – 20%.
Определить:
а) величину бухгалтерской и экономической прибыли за год без учёта налога на прибыль;
б) при какой ставке налога на прибыль предпринимательская деятельность будет выгодна учителю (ставка задана в виде процента от прибыли).

6.5. Предприниматель владеет небольшим свечным заводиком. Он нанимает трех работников за 15 тыс. у.е. в год каждого с оплатой в конце года, и 40 тыс. у.е. в год уходит на покупку сырья и материалов с оплатой в начале года. Для этого он должен израсходовать весь свой стартовый капитал суммой 40 тыс. у.е. В начале года наш предприниматель закупил на сумму 50 тыс. у.е. оборудование, срок службы которого составляет 5 лет, а ликвидационная стоимость равна нулю. Для того чтобы финансировать покупку оборудования, он взял кредит в банке на несколько лет под 10% годовых. Процент по депозитам на два пункта ниже процента по кредитам.
Предприниматель использует собственное помещение в качестве производственного помещения. Это помещение он мог бы сдавать в аренду и получать за него в виде арендной платы 25 тыс. у.е. в год. Конкурент предлагает ему рабочее место управляющего на своем, более крупном заводе с оплатой 45 тыс. у.е. в год. Суммарный доход от продажи свечей предпринимателем составляет 180 у.е. руб.
Подсчитайте:
а) величину годовых амортизационных отчислений;
б) величину годовых бухгалтерских и экономических издержек нашего предпринимателя;
в) величину его бухгалтерской и экономической прибыли за год.
Что бы Вы посоветовали владельцу свечного заводика?

6.6. ИП занимается производством керамики. Он нанимает работника с заработной платой 1000 у.е. в месяц. Ежемесячные затраты сырья и материалов 1 670 у.е. В начале года приобретено новое оборудование за 40 000 у.е., срок эксплуатации составляет 8 лет. Для покупки оборудования взят заем на 5 лет под 12% годовых. Проценты уплачиваются ежемесячно. ИП использует под мастерскую собственное помещение. Коммунальные расходы за месяц 500 у.е. Доход от продажи продукции 6 000 у.е. в месяц.
ИП мог бы сдавать мастерскую в аренду и получать ежемесячно 700 у.е. ИП мог бы устроиться на работу по найму и получать за месяц 1 250 у.е. Средняя ставка по банковских вкладам 7% в год. 
Найти:
1) явные и неявные издержки;
2) бухгалтерскую и экономическую прибыль.

6.7. Технология производства строго требует 3 шт. ресурса А и 1 шт. ресурса В для производства одного изделия. Цена ресурса А 7 руб./шт., ресурса В 15 руб./шт. Найти формулы для функций общих затрат (ТС), средних затрат (АС) и предельных затрат (МС).  

Тема 7. Типы рыночных структур

Тестовые задания к теме 7 для оценки компетенции ОК-3

1. Дифференциация продукции характерна для:
1) чистой конкуренции;
2) олигополии;
3) олигопсонии;
4) монополистической конкуренции. 

2. Однородный продукт – характерный признак рынка:
1) чистой конкуренции;
2) монополистической конкуренции в краткосрочном периоде;
3) монополистической конкуренции в долгосрочном периоде;
4) инновационной продукции.

3. Сегментация рынка в условиях монополистической конкуренции является следствием:
1) однородности товара;
2) дифференциации товара;
3) технического прогресса;
4) нет правильного ответа.

4. К факторам дифференциации продукта на рынке монополистической конкуренции относятся:
1) качественные различия товаров, различия в сервисе, различия в рекламе;
2) однородность товара, совершенство информации, отсутствие барьеров входа;
3) качественные различия товаров, различия в сервисе, отсутствие барьеров входа;
4) однородность товара, различия в рекламе, отсутствие барьеров входа.

5. В условиях монополистической конкуренции:
1) отдельная фирма контролирует весь рынок;
2) отдельная фирма может контролировать сегмент рынка;
3) отдельная фирма никак не может влиять на цену товара;
4) существует только ценовая конкуренция.

6. В условиях совершенной конкуренции:
1) отдельная фирма контролирует весь рынок;
2) отдельная фирма может контролировать сегмент рынка;
3) отдельная фирма никак не может влиять на цену и выпуск товара;
4) существует только неценовая конкуренция.

7. При монополистической конкуренции цена и выпуск ведут себя следующим образом:
1) оба параметра выше, чем при совершенной конкуренции;
2) оба параметра ниже, чем при совершенной конкуренции;
3) цена ниже, а выпуск выше, чем при совершенной конкуренции;
4) цена выше, а выпуск ниже, чем при совершенной конкуренции.

8. При совершенной конкуренции цена и выпуск ведут себя следующим образом:
1) оба параметра выше, чем при несовершенной конкуренции;
2) оба параметра ниже, чем при несовершенной конкуренции;
3) цена ниже, а выпуск выше, чем при несовершенной конкуренции;
4) цена выше, а выпуск ниже, чем при несовершенной конкуренции.

9. Проблема избыточных мощностей характерна для рынка:
1) монополистической конкуренции;
2) чистой конкуренции в краткосрочном периоде;
3) чистой конкуренции в долгосрочном периоде;
4) нет верного ответа.

10. В условиях монополистической конкуренции экономическая прибыль:
1) стремится к нулю в краткосрочном периоде;
2) стремится к нулю в долгосрочном периоде;
3) всегда положительна;
4) всегда отрицательна.

11. В условиях чистой конкуренции экономическая прибыль:
1) стремится к бесконечности;
2) стремится к нулю;
3) больше, чем в условиях олигополии;
4) больше, чем в условиях монополии.

12. Графики предельного дохода и спроса на продукт фирмы совпадают в условиях:
1) совершенной конкуренции;
2) монополистической конкуренции;
3) олигополии;
4) олигопсонии.

13. Графики среднего дохода и спроса на продукт фирмы совпадают в условиях:
1) совершенной конкуренции;
2) монополистической конкуренции;
3) олигополии;
4) олигопсонии.

14. Графики предельного дохода и цены продукта совпадают в условиях:
1) совершенной конкуренции;
2) монополистической конкуренции;
3) олигополии;
4) олигопсонии.

15. Что из перечисленного является признаком только олигополии:
1) кооперативное поведение;
2) высокие прибыли;
3) высокие входные барьеры;
4) рыночная власть.

16. Монополистическая конкуренция представляет собой такой тип рынка, где достаточно большое количество фирм предлагает разнородный (дифференцированный) продукт (введите пропущенное слово в именительном падеже).
Эластичность спроса в условиях монополистической конкуренции (введите единственно верный вариант ответа):
1) высока;
2) низка;
3) равна бесконечности;
4) равна 0.

17. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, контролирующими рынок, то такая структура рынка называется:
1) совершенной конкуренцией;
2) монополистической конкуренции;
3) олигополией;
4) монопсонией;
5) монополией.

18. Что из следующего не приводит к монополии:
1) лицензии;
2) авторские права;
3) контроль над единственным источником сырья;
4) производство и сбыт товара, имеющего много близких субститутов.

19. К совершенной конкуренции относится:
1) автомобилестроение в России;
2) автомобилестроение в США;
3) фермерские хозяйства, выращивающие картофель;
4) рынок услуг по коррекции фигуры.

20. Ценовая дискриминация предполагает:
1) продажу разных товаров по разным ценам различным покупателям;
2) продажу товара или услуги одного качества и при одинаковых затратах разным группам покупателей, имеющих эластичные и неэластичные кривые спроса;
3) установления различных цен на одну и ту же продукцию для разных групп покупателей, причем разница в ценах не является следствием разницы в издержках;
4) продажу разных товаров по одной цене.

21. Примером естественной монополии является:
1) городской метрополитен;   
2) компания IBM;
3) московский банк;
4) издательство “Известия”.

22. Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту:
1) выпускаются дифференцированные товары;
2) на рынке оперирует большое количество покупателей и продавцов;
3) каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой на свой продукт;
4) выпускаются однородные товары.

23. Для рыночной структуры олигополии не свойственно:
1) наличие небольшого количества фирм;
2) свободный вход фирм в отрасль;
3) контроль над ценами;
4) рыночная власть.

24. Антимонопольное законодательство направлено на обеспечение:
1) свободы ценообразования;
2) запрета монополий;
3) условий конкуренции;
4) регулирования цен.

25. Монополистические соглашения о квотах выпускаемой продукции и разделе рынка сбыта – это:
1) конгломерат;
2) синдикат;
3) концерн;
4) картель.

26. Монополистические объединения с целью организации совместного сбыта продукции - это:
1) картель;
2) концерн;
3) трест;
4) синдикат.

27. Многоотраслевая система предприятий с единым финансовым центром - это:
1) концерн;
2) трест;
3) синдикат;
4) картель.

28. Монополистические объединения на основе совместной собственности - это:
1) синдикат;
2) картель;
3) трест;
4) конгломерат.

29. Объединения, основанные на проникновении крупных корпораций в отрасли, не имеющие связи с традиционными сферами деятельности главной фирмы - это:
1) трест;
2) конгломерат;
3) концерн;
4) картель.

30. В условиях монополии линии цены и линии предельного дохода:
1) не совпадают;
2) совпадают;
3) пересекаются;
4) параллельны.

31. В условиях конкуренции линии цены и линии предельного дохода:
1) совпадают;
2) не совпадают;
3) параллельны;
4) пересекаются.

32. К какому типу классификации структуры рынков относится олигополистический рынок:
1) по степени ограниченности конкуренции;
2) по географическому положению;
3) по экономическому назначению объектов рыночных отношений;
4) по отраслям.

33. Рыночная конкуренция не способствует:
1) социальной защите населения;
2) более эффективному использованию производственных ресурсов;
3) быстрой реакции и адаптации к изменяющимся условиям воспроизводства; 
4)  повышению качества товаров и услуг.

34. Совершенная (свободная) конкуренция не предполагает:
1) монопольное ценообразование; 
2) наличие полной коммерческой информации; 
3) большое число участников и свобода доступа на рынок; 
4) абсолютную однородность товаров.

35. Указать характерную ситуацию на рынке при монопсонии: 
1) одному покупателю противостоит множество продавцов; 
2) один продавец против множества покупателей; 
3) ограниченному числу покупателей противостоит множество продавцов; 
4) один продавец и один покупатель.

36. Какой характерный признак характеризует ситуацию на рынке при олигополии: 
1) небольшое число достаточно крупных продавцов противостоит массе относительно
мелких покупателей; 
2) свободный вход /выход на рынок;
3) абсолютная мобильность ресурсов;
4) один продавец против множества покупателей. 

37. Какой из перечисленных признаков не характерен для монополии:
1) один продавец противостоит множеству покупателей; 
2) существует абсолютная власть над ценой и непреодолимые барьеры для входа на рынок;
3) доступ к информации открыт;
4) вид предлагаемого продукта уникален.

38. Какой из нижеприведенных продуктов никогда не производился в рамках картельного соглашения производителей:
1) нефть;
2) сахар;
3) пшеница;
4) кофе.

39. Конкурентному рыночному механизму не свойственно следующее условие:
1) монопольное положение какого-то субъекта на рынке; 
2) свободное ценообразование на основе сбалансированности спроса и предложения;
3) свобода деятельности и конкуренция товаропроизводителей; 
4) минимальное участие государства в экономике.

40. Наличие одной бензоколонки в сельской местности приводит к: 
1) монополии; 
2) олигополии;
3) монопсонии; 
4) олигопсонии. 

41. К добросовестной конкуренции относится: 
1) улучшение качества продукции; 
2) самовольное использование чужого товарного знака; 
3) совершенствование технологии; 
4) копирование внешнего оформления товара другой фирмы. 

42. К средствам ведения ценовой конкуренции относится: 
1) лидерство в ценах; 
2) реклама; 
3) демпинг; 
4) послепродажный сервис.

43. Какие показатели помогают определить степень концентрации экономической власти фирмы на рынке:
1) индекс Фишера;
2) индекс Лернера;
3) индекс Херфиндаля-Хиршмена;
4) индекс Ласпейреса. 

44. Монополист – производитель электронного оборудования выпускает и продает такой объем продукции, при котором MR = 180$, MC = 100$, ATC = 200$. Чтобы получить максимальную прибыль фирма должна:
1) повысить цену и уменьшить объем выпуска;
2) повысить цену и оставить прежний объем выпуска;
3) снизить цену и увеличить объем выпуска;
4) снизить цену и уменьшить объем выпуска.

45. Цикл постепенного снижения существующего уровня цен с целью вытеснения конкурентов с олигополистического рынка – это:
1) ценовая конкуренция;
2) ценовая война;
3) неценовая война;
4) ценовое перемирие.

46. Завышение цены, занижение выпуска, избыточные производственные мощности и ценовая дискриминация – это последствия:
1) олигополии;
2) совершенной конкуренции;
3) монополистической конкуренции;
4) свободного рынка.

47. Объединение фирм, согласующих свои решения по поводу цен и объемов продукции, результатом чего является рост цен при сокращении объемов продаж – это:
1) картель;
2) монополия;
3) акционерное общество;
4) партнерство.

48. «Платой за дифференциацию продукта» в условиях монополистической конкуренции являются … 

49.  Фирма, имеющая доминирующие позиции на рынке определенного товара (более низкие издержки или доминирующая со среднеотраслевыми издержками) и потому определяющая ценовую политику в отношении этого товара, является:
1) ценовым аутсайдером;
2) медианной фирмой;
3) ценовым лидером;
4) монополистом.

Задание для работы в группах к теме 7 для оценки компетенции ПК-4

Студенты делятся на группы и выбирают один из типов рыночной структуры: совершенная (чистая) конкуренция; монополистическая конкуренция; олигополия; чистая (абсолютная) монополия.
Каждая группа должна описать основные признаки выбранной рыночной структуры, описать основные характеристики:
· количество фирм-продавцов в отрасли; 
· размеры фирм; 
· количество покупателей в отрасли; 
· вид товара; 
· барьеры для входа в отрасль; 
· доступность рыночной информации (уровень цен, спрос);
· возможность отдельной фирмы повлиять на рыночную цену.
После работы в отдельных группах на доске совместно составляется таблица с характеристиками изученных типов структур. 


Кейсовые задания к теме 7 для оценки компетенции ОК-3.

КЕЙС 1 БЫЛА ЛИ КОМПАНИЯ «ДЮПОН» МОНОПОЛИСТОМ НА РЫНКЕ ЦЕЛЛОФАНА? 
Источник: Корпоративный сайт компании «Дюпон» www.dupont.com  
«Дюпон» - американская фирма с более чем двухсотлетней историей. Первые 100 лет своего существования (с 1802 г.) фирма производила взрывчатые вещества, затем начала заниматься производством широкого спектра химической продукции. Компания «Дюпон» использует научные достижения в целях создания продуктов, которые помогают улучшить качество жизни, сделать ее более здоровой и безопасной для людей во всем мире. Работая в более чем 70 странах, «Дюпон» предлагает рынку широкий спектр инновационных продуктов и услуг, включая сельское хозяйство, продукты питания, электронику, коммуникации, безопасность и защиту, предметы домашнего обихода и строительство, транспортировку и предметы одежды.  Сегодня доход компании составляет около 26,6 млрд долл., научные исследования и разработки ведутся на 45 заводах и в 22 лабораториях, расположенных в 14 странах мира, в том числе и в России. Большинству потребителей «Дюпон» известна как производитель тефлона и лайкры, используемых в производстве товаров народного потребления. На российском рынке компания «Дюпон» многие годы работает с препаратами для сельскохозяйственных производителей.  К торговым маркам компании относятся: DuPont Oval и DuPont™; Pioneer® — марка семян, Teflon® — фторполимеры, пленки, чехлы для тканей, волокна и эмульсионные краски; Corian® — твердые поверхности; Kevlar® — высокопрочный материал и Tyvek® — защитный материал.  В начале XX века «Дюпон» осуществила настоящую революцию на рынке эластичных упаковочных материалов, ведущие роли на котором до того занимали бумага, пергамент, фольга и другие виды упаковок. В 1927 г. один из ученых компании — Вильям Хейл Чарч — разработал влагонепроницаемый материал, который позволял производителям красиво и надежно упаковывать свою продукцию и при этом демонстрировать покупателям ее внешний вид. Вскоре целлофан стал одним из основных продуктов компании. К 1938 г. продажи уникального продукта приносили компании «Дюпон» 25% годовой прибыли.  В 1950-е годы XX в. Федеральная торговая комиссия и Министерство юстиции США выдвинули против компании «Дюпон» обвинение в монополизации рынка целлофана. Действительно, в этот период данная фирма контролировала практически все производство целлофана в Соединенных Штатах Америки. Естественно, что адвокаты компании «Дюпон» попытались сделать все возможное, чтобы опровергнуть утверждение о том, что их клиент является монополистом. И это им удалось. В ходе судебного разбирательства по поводу нарушения антитрестовского законодательства в 1956 г Верховный суд США пришел к выводу, что, несмотря на то, что компания «Дюпон» контролировала практически все производство целлофана, она не была монополистом.  
Задание.
Как вы думаете, какой основной аргумент адвокатов компании «Дюпон» заставил Верховный суд США снять обвинение в монополизации рынка с их клиента? Почему одним из аргументов в дискуссии стало то обстоятельство, что спрос на целлофан был весьма эластичен относительно цены этого товара?  

КЕЙС 2 СЛИЯНИЯ И РЫНОЧНАЯ ВЛАСТЬ 
Источник: Ведомости. 2005. № 191 (1472). 12 окт.  
Два последних десятилетия производители никеля не совершали сделок по слиянию. В текущем году этот процесс стартовал. Крупнейший в Канаде производитель никеля — компания Inco заявила, что за 10 млрд долл. приобретает другую канадскую компанию — компанию Falcombridge. В 2005 г. это уже вторая крупнейшая сделка на рынке никеля: в августе в Австралии компания BHP-Billiton приобрела другое австралийское производство никеля — компанию WMC.  Крупнейшие производители никеля  В настоящее время на долю пяти крупнейших компаний по производству никеля приходится более 60% мирового производства. В табл. 1 приводятся данные, характеризующие их доли в мировом производстве.  
Таблица 1 – Доли в мировом производстве никеля
	Компания
	Доля в мировом производстве никеля, %

	«Норильский никель», Россия
	20

	Inco, Канада
	18

	BHP-Billiton, Австралия (с учетом WMC)
	13

	Falcombridge, Канада
	6

	РТ AnekaTambang, Индонезия
	5



 Что касается цены на никель, то, как считают эксперты, она на пике — 15 тыс. долл. за тонну. В дальнейшем — понижение: в 2006 г. в среднем до 13 тыс. долл., а в 2007 г. — до 11 тыс. долл. за тонну.  Слияние канадских компаний превращает Inco в крупнейшего в мире производителя никеля и отодвигает «Норильский никель» на вторую позицию. Тем не менее информацию о покупке компании Falcombridge компанией Inco в «Норильском никеле» оценили как позитивное явление.  Источник: Эксперт. 2007. № 40. 29 нояб.  Русская медная компания (далее — РМК), третий крупнейший производитель рафинированной меди в России, планирует выпускать никель. В условиях высоких цен на этот металл (порядка 31 тыс. долл. за тонну) и достаточно низкой себестоимости производства (в зависимости от технологии она может составить 5—10 тыс. долл. за тонну) выход в непрофильный для РМК бизнес вполне оправдан.  Строительство никелевого завода обсуждалось в ходе рабочей встречи заместителя главы администрации Алтайского края Виталия Рябополова с представителем ООО «ТехноКомплекс» (входит в РМК). Компания занимается на Алтае разведкой и добычей кобальт-никелевых руд Белининского месторождения. Разведанные запасы — 30,5 млн т руды, в том числе 273 тыс. т никеля.  
Задание.
Почему в компании «Норильский никель» слияние канадских производителей никеля (Inco и Falcombridge) оценили как позитивное явление? Чем обусловлена подобная оценка? Как слияние двух канадских производителей никеля отразится на степени концентрации продавцов на рынке никеля? Как это повлияет на рыночную власть продавцов? Оправдались ли ожидания экспертов относительно динамики мировых цен на никель? Является ли фактическая динамика мировой цены на никель результатом слияния канадских производителей никеля? Как в России за рассматриваемый период — 2005—2007 гг — изменилась рентабельность в производстве никеля? 

Задачи к теме 7 для оценки компетенции ПК-4

7.1. У монополистически конкурентной фирмы известна функция цены: P = 1000 – 10 × Q и функция совокупных издержек: TC = 100 + 5 × Q. Определите оптимальный объём выпуска и цену товара у этой фирмы. Чему равна её экономическая прибыль? Если бы данный сегмент рынка был совершенно конкурентным, то сколько продукции производилось бы и по какой цене она бы продавалась?

7.2. Известна функция спроса на продукцию монополиста Q = 220 - 4 × P, и дана функция предельных затрат MC = 10 + 4 × Q. Известно, что максимум прибыли монополиста равен 125. Найти его фиксированные затраты.

7.3 В совершенно конкурентной отрасли действуют 250 фирм, разбитых на три группы. Предельные издержки ста фирм первой группы описываются уравнением МСi = 100Qi+ 1, ста фирм второй МСi = 200Qi + 2, 50 фирм третьей МСi = 100Qi + 1. Функция спроса на рынке описывается уравнением Q = 25 - Р. Найдите равновесную цену и объем продаж на рынке.

[bookmark: _Toc157865754][bookmark: _Toc292815082]7.4. Предприятие находится в условиях совершенной конкуренции. Цена установилась на уровне 10 руб.  Зависимость общих затрат от выпуска продукции представлена в таблице.
	Выпуск, шт.
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Общие затраты, руб. 
	80
	86
	93
	102
	113
	125


Какой объём производства выберет это предприятие, если оно максимизирует прибыль?

7.5. Сто фирм в условиях совершенной конкуренции имеют следующую зависимость общих издержек от объёма выпуска:
	Объём выпуска фирмы
	800
	900
	1000
	1100

	Общие издержки фирмы, тыс. у.е. 
	40
	45,5
	51,6
	58,2



Шкала рыночного спроса показана в следующей таблице:
	Величина рыночного спроса
	80 000
	90 000
	100 000
	110 000

	Цена, руб. 
	70
	65
	61
	58


Задание. Определите рыночную цену. Является ли производство прибыльным? Какую экономическую прибыль (убыток) получает одна фирма?

7.6. В отрасли совершенной конкуренции установилась цена Р = 30. В эту отрасль входит фирма с общими издержками ТС = 1/2Q2 + 10 Q + 100. Найти её объём производства в краткосрочном периоде.

7.7. Общие затраты фирмы, действующей на рынке совершенной конкуренции, составляют ТС = 0,5Q3 - 15Q2 + 300Q + 250 000.
При какой цене фирме становится невыгодным работать на этом рынке в краткосрочном периоде?

7.8. Конкурентная фирма находится в состоянии равновесия в долгосрочном периоде и имеет следующие затраты: TC = Q3 - 38Q2 + 418Q. Определите цену на этом рынке в долгосрочном периоде.
7.9. В отрасли действуют 130 одинаковых фирм. Издержки производства каждой фирмы описываются функциями ТС =Q3 - 36Q2 + 384Q, где Q - объём производства в тысячах штук. Найти рыночную цену и отраслевой выпуск продукции, при которых на конкурентном рынке устанавливается долгосрочное равновесие.

7.10. Фирма, находясь в условиях совершенной конкуренции, имеет следующую функцию общих затрат: ТС = 140 + 10 Q + 40 Q2. При каком выпуске прибыль фирмы достигнет максимума, если цена установилась на уровне 250 ден. ед.? Определить размер прибыли фирмы. Будут ли в длительном периоде в эту отрасль стремиться войти новые фирмы?

Тема 8. Рынки факторов производства

Тестовое задание к теме 8 для оценки компетенции ОК-3.

1. Кривая предложения труда на совершенно конкурентном рынке с точки зрения отдельной фирмы всегда имеет положительный наклон.
а) да
б) нет

2. Спрос фирмы на труд в конкурентной отрасли задается кривой предельного продукта труда в денежном выражении
а) да
б) нет

3. Предложение труда для конкурентной фирмы является абсолютно неэластичным.
а) да
б) нет

4. Кривая спроса на труд со стороны фирмы-монопсониста не совпадает с кривой предельного продукта труда в денежном выражении.
а) да
б) нет

5. Фондоемкость равна отношению фондовооруженности к производительности труда.
а) да
б) нет

6. Если предельная норма замещения досугом потребительских благ превышает величину реальной заработной платы, то работнику следует:
а) увеличить продолжительность трудового дня и увеличить потребление товаров;
б) уменьшить продолжительность трудового дня и увеличить потребление товаров;
в) увеличить продолжительность трудового дня и уменьшить потребление товаров;
г) уменьшить продолжительность трудового дня и уменьшить потребление товаров.

7. Увеличение реальной заработной платы приводит:
а) к увеличению индивидуального предложения труда;
б) к уменьшению индивидуального предложения труда;
в) сначала к увеличению индивидуального предложения труда, затем к его уменьшению;
г) сначала к уменьшению индивидуального предложения труда, затем к его увеличению.

8. Названное выше явление можно объяснить:
а) действием закона убывающей предельной отдачи фактора производства;
б) проявлением эффекта дохода;
в) проявлением эффекта замещения;
г) верно б и в.

9. Если государство установит минимальную зарплату на конкурентном рынке труда, превышающую равновесную ставку заработной платы, то:
а) возникнет дефицит рабочей силы в отрасли;
б) возникнет избыток рабочей силы в отрасли;
в) спрос на труд увеличится;
г) предложение труда сократится.

10. Для фирмы, максимизирующей прибыль, ставка заработной платы рабочих не будет равняться денежному выражению предельного продукта труда, если:
1) фирма занимает монополистическое положение на рынке труда;
2) фирма является монопсонистом на рынке труда;
3) рабочие организованы в профсоюзы;
4) рабочие не организованы в профсоюзы.

11. Точным показателем уровня жизни является заработная плата:
1) номинальная; 
2) повременная;
3) реальная;
4) сдельная.

12. При увеличении ставок заработной платы произойдет:
1) сокращение занятости, если спрос на труд эластичен;
2) сокращение занятости, если спрос на труд абсолютно неэластичен;
3) увеличение занятости, если спрос на труд эластичен;
4) увеличение занятости, если спрос на труд неэластичен.

13. Формирование равновесной ставки заработной платы достигается при: 
1) сокращение рабочего времени; 
2) ограничение иммиграции; 
3) совпадении спроса и предложения труда; 
4) расширение спроса на труд.

14. К основному капиталу относятся: 
1) здания, оборудование;
2) сырье;
3) сооружения;
4) зарплата.

15. На каком рынке семейные хозяйства продают предпринимателям принадлежащие им факторы производства:
1) рынок товаров;
2) финансовый рынок;
3) рынок ресурсов;
4) экономический рынок.

16. Спрос фирмы на ресурс называют производным спросом, т.к. он зависит от: 
1) спроса покупателей на продукцию фирмы; 
2) применяемой технологии; 
3) цены в сравнении с ценами на другие ресурсы; 
4) числа видов ресурсов, используемых совместно.

17. Рост цены земли наблюдается при:
1) снижении величины земельной ренты;
2) увеличении дифференциальной ренты;
3) увеличении ставки ссудного процента;
4) снижении ставки ссудного процента.

18. Монопсония на рынке труда возникает в том случае, когда:
1) в данном месте есть только две фирмы, нанимающие работников;
2) определенный вид труда имеет высокую мобильность;
3) единственная фирма нанимает основную часть работников, живущих в данной местности;
4) когда предложение труда эластично.

19. Субъектами предложения на рынке труда являются:
1) государство;
2) домашние хозяйства;
3) фирмы;
4) внешний сектор.

20. Различия в заработной плате на конкурентных рынках могут быть объяснены: 
1) ограниченной мобильностью трудовых ресурсов; 
2) неполнотой информации; 
3) различиями в условиях и качестве труда; 
4) все ответы правильны. 

21. Согласно классической теории, повышение минимальной зарплаты ведет к: 
1) росту доходов населения; 
2) росту безработицы; 
3) повышению уровня занятости; 
4) снижению спроса на труд.

22. Реальная зарплата – это: 
1) сумма денег, получаемых на руки каждым работником; 
2) сумма начисленной зарплаты; 
3) номинальная зарплата, скорректированная на величину
инфляции; 
4) сумма зарплаты по месту основной и дополнительной работы. 

23. При росте ставки зарплаты индивидуальное предложение труда: 
1) всегда увеличивается; 
2) всегда уменьшается; 
3) всегда остается неизменным; 
4) сначала растет, а затем может сократиться. 

24. Капитал отличается от земли тем, что обладает способностью воспроизводства.
а) да
б) нет

25. Человеческий капитал — это особая характеристика трудовых ресурсов.
а) да
б) нет

26. Сегодняшняя ценность капитала зависит от того, что капитал может произвести в будущем.
а) да
б) нет

27. Чистые инвестиции — это общий приток капитала в текущем году.
а) да
б) нет

28. Коммерческая фирма купила сырье и оборудование в начале года и получила доход в конце года. Разница между доходами и затратами (издержками) в денежном выражении равна экономической прибыли фирмы.
а) да
б) нет

29 В условиях совершенной конкуренции существует тенденция к установлению единой ставки ссудного процента.
а) да
б) нет

30. Предельная норма межвременного предпочтения — это стоимость возмещаемого капитала в будущем.
а) да
б) нет

31. На рынке совершенной конкуренции доходность дисконтных векселей выше доходности депозитных сертификатов.
а) да
б) нет

32. К основному капиталу относятся:
а) средства на счетах предприятий;
б) государственные облигации;
в) денежные остатки в кассе предприятия;
г) машины и оборудование.

33. Чистые инвестиции положительны в том случае, если:
а) возмещение капитала больше валовых инвестиций;
б) валовые инвестиции больше возмещения капитала;
в) оборотный капитал превышает основной капитал;
г) ставка ссудного процента меньше ставки рефинансирования.

34. Прибыль инвестиций максимальна, когда:
а) ставка ссудного процента выше нормы окупаемости;
б) внутренняя норма окупаемости выше ставки ссудного процента;
в) внутренняя норма окупаемости равна ссудному проценту;
г) внутренняя норма окупаемости не равна ссудному проценту.

35. В большинстве экономически развитых стран наблюдается следующая тенденция. Площадь сельскохозяйственных земель:
а) уменьшается;
б) увеличивается;
в) не меняется;
г) испытывает циклические колебания.

36. Предложение земли:
а) эластично;
б) обладает единичной эластичностью;
в) может быть эластичным и неэластичным;
г) неэластично.

37. Сельскохозяйственный спрос на землю на “поле чудес” больше:
а) у Буратино;
б) у папы Карло;
в) у кота Базилио;
г) у лисы Алисы.

38. При увеличении спроса на продовольствие сельскохозяйственный спрос на землю:
а) увеличивается;
б) уменьшается;
в) не меняется;
г) не меняется, если не меняется несельскохозяйственный спрос на землю.

39. Уменьшение таможенных тарифов на ввоз продуктов питания скорее всего:
а) увеличит сельскохозяйственный спрос на землю;
б) не изменит сельскохозяйственный спрос на землю;
в) изменит предложение земли;
г) уменьшит сельскохозяйственный спрос на землю.

40. В условиях высокой инфляции сельскохозяйственный спрос на землю увеличится:
а) да;
б) нет;
в) ответ на этот вопрос неоднозначен: и да, и нет;
г) сельскохозяйственный спрос на землю зависит от предложения земли.

41. При увеличении доходов покупателей продуктов питания земельная рента скорее всего:
а) увеличится;
б) уменьшится;
в) не изменится;
г) может увеличиться или уменьшиться.

42. При увеличении плодородия земли спрос строителей небоскребов на землю:
а) будет расти;
б) будет уменьшаться;
в) не изменится;
г) ответ может быть разный в зависимости от сложившейся ситуации.

43. Василий Кузьмич снимает квартиру в высотном доме. Ремонт квартиры и оплата коммунальных услуг проводятся за счет квартирной платы. Его плата хозяину квартиры — это:
а) арендная плата;
б) цена земли;
в) дифференциальная рента;
г) земельная рента.

Задачи к теме 8 для оценки компетенции ОК-3

8.1. Фирма является монопсонией на рынке труда и монополией на товарном рынке. Заполните таблицу спроса на труд этой фирмы. Определите, сколько рабочих наймёт эта фирма, и какую установит ставку заработной платы.
	Единицы труда, чел.
	Совокупный продукт, шт.
	Цена
	Ставка зарплаты
	Валовой доход
	Доход от предельного продукта
	Общие затраты на оплату труда
	Предельные затраты на оплату труда

	1
	5
	40
	130
	 
	 
	 
	 

	2
	11
	39
	140
	 
	 
	 
	 

	3
	18
	38
	150
	 
	 
	 
	 

	4
	23
	37
	160
	 
	 
	 
	 

	5
	27
	36
	170
	 
	 
	 
	 

	6
	30
	35
	180
	 
	 
	 
	 

	7
	32
	34
	190
	 
	 
	 
	 



8.2. Предложение труда описывается формулой: Qs = 10P, где Р – заработная плата (в долл. в час), Q – количество труда (в млн. занятых в год). Спрос на труд: Qd = 60 – 10P. Задание:
1. Определить уровень занятости в условиях свободного рынка.
2. Правительство установило минимум заработной платы на уровне 4 долларов в час. Как изменился уровень занятости?
3. Правительство, вместо установления минимума заработной платы выплачивает фирмам субсидию на каждого работающего в размере 1 доллара в час. Каков теперь уровень занятости? Какова равновесная заработная плата?

Задача 8.3. Фирма находится в условиях совершенной конкуренции на рынке данного товара и труда. Ее производственная функция Q = 120L – 2L2. Ставка заработной платы 40 д.е., цена товара 10 д.е. Определить оптимальный для фирмы выпуск продукции.

Задача 8.4. Фирма является монополистом на рынке блага и монопсонистом на рынке труда. Ее производственная функция Q = 5L. Функция спроса на свою продукцию Qd = 100 – P. Труд предлагается по формуле Ls = 0,2w – 4. Определить, по какой цене фирма будет продавать продукцию для достижения максимума прибыли. 

Задача 8.5. Фирма является монополистом на рынке блага и монопсонистом на рынке труда. Ее производственная функция Q = 5L. Функция спроса на свою продукцию Qd = 100 – P. Труд предлагается по формуле Ls = 0,2w – 4. Определить, по какой цене фирма будет продавать продукцию для достижения максимума прибыли. 

Задача 8.6. Фирма является совершенным конкурентом на рынке блага и монопсонистом на рынке труда. Ее производственная функция Q = 120L – 2L2. Цена товара 5 д.е. Труд предлагается по формуле Ls = 0,1w – 2. Определить, по какой цене фирма будет покупать труд, какое количество труда купит фирма для достижения максимума прибыли. 

8.7. Рассчитайте, что выгоднее: получить доход в январе в размере 100 руб. или 110 руб. в ноябре при ставке банковского процента 10% годовых.

8.8. Производственная функция фирмы на рынке совершенной конкуренции: Q = К + L. Рыночная цена товара 2000 руб. Определите спрос фирмы на капитал.

8.9. В результате инвестиций в размере 10 000 руб. в начале года ожидается отдача в размере 1500 руб. ежегодно (в конце года). Определите: выгодны ли такие инвестиции, если ставка банковского процента равна 10%. 

8.10. Предложение земли: Q = 100 (га земли). Сельскохозяйственный спрос на землю: Q = 100 - р. Несельскохозяйственный спрос на землю: Q = 50 - р, где р — цена земли в тыс. руб. за 1 га.
Определите:
1) цену земли, если собственник решит продать участок;
2) ежегодную плату при сдаче земли в аренду, если ставка банковского процента равна 10% годовых;
3) земельную ренту, если ежегодная амортизация равна 0,5 тыс. руб., а вложенный капитал — 10 тыс. руб.

8.11. Предложение земли: Q = 100 (га земли). Спрос железнодорожной компании на землю: Q = 200 - р. Спрос фермера на землю: Q = 150 - р.
Определите:
1) цену земли, если собственник решит продать участок;
2) ежегодную плату при сдаче земли в аренду, если ставка банковского процента равна 5% годовых;
3) земельную ренту, если ежегодная амортизация равна 0,5 тыс. руб., а вложенный капитал — 10 тыс. руб.

8.12. Арендная плата за участок земли 3600 долл. в год. Банковская ставка процента 10% годовых.  Предложено купить участок земли за 20 000 долл.
Определите:
1) стоит ли соглашаться, если собственники располагают такой суммой в данный момент;
2) выгодна ли такая сделка для собственника, если сейчас они имеют только 10 000 долл.;
3) при какой минимальной сумме, имеющейся в наличии, собственники согласятся купить участок земли.

Тема 9. Внешние эффекты и экономические риски

Тестовые задания для оценки компетенции ОК-3.

1. Использование минеральных удобрений в сельском хозяйстве увеличивает урожайность, но ухудшает качество производимых с их помощью продуктов питания, загрязняет реки, озера. Внешние эффекты распределяются следующим образом:
А) положительный – для потребителей сельскохозяйственной продукции;
Б) положительный – для производителей сельскохозяйственной продукции;
В) отрицательный – для окружающей среды;
Г) положительного эффекта нет
Д) ничего определенного сказать нельзя.

2. Проблема отрицательного внешнего эффекта:
А) может быть решена путем введения налога на потребителя;
Б) может быть решена путем введения налога на производителя;
В) может быть решена путем введения налогов и на потребителя, и на производителя;
Г) не может быть решена путем введения налога
Д) может быть решена путем введения субсидии потребителю.

3. Проблема положительного внешнего эффекта:
А) может быть решена путем введения субсидии потребителю;
Б) может быть решена путем введения субсидии производителю;
В) может быть решена путем одновременного введения субсидий и потребителю, и производителю;
Г) не может быть решена путем введения субсидий;
Д) может быть решена путем введения налога на производителя.

4. Чистые общественные блага – это блага:
А) обладающие свойством неконкурентоспособности;
Б) обладающие свойством неисключаемости
В) вызывающие проблему отрицательного внешнего эффекта;
Г) обладающие свойством неограниченности
Д) не обладающие свойством редкости.

5. Чистые общественные блага – это блага:
А) использование которых одним потребителем не уменьшает количество блага, доступного для использования другими лицами;
Б) в отношении которых потребление не может быть ограничено только теми, кто платит за благо;
В) представлять которые может только государство;
Г) потребление которых обязательно приносит отрицательный внешний эффект;
Д) примерами которых могут служить любые услуги в сфере образования и здравоохранения.

6. Чистым общественным благом является все ниже перечисленное, за исключением:
А) электроэнергии;
Б) охраны правопорядка;
В) обороны страны;
Г) уличного освещения;
Д) общественного транспорта.

7. Чистые общественные блага отличаются тем, что:
А) частные фирмы не имеют самостоятельных стимулов к их производству;
Б) могут выпускаться только на государственных предприятиях;
В) потребление их одним человеком не снижает их полезности для остальных;
Г) из процесса их потребления нельзя исключить тех, кто не платит;
Д) вызывают проблему безбилетника.

8. Чистые частные экономические блага отличаются тем, что:
А) их потребление падает с ростом доходов потребителей;
Б) из процесса их потребления можно исключить тех, кто не платил;
В) процесс производства для них отделим от процесса потребления;
Г) потребление их одним человеком снижает их полезность для остальных;
Д) в их производстве заинтересованы только те, кто за них платит.

9. Чисто общественное благо — это такое благо, которое потребляется коллективно всеми гражданами в зависимости от того, сколько они за него платят.
а) да			б) нет

10. Чисто частное благо — это такое благо, каждая единица которого может быть продана за отдельную плату.
а) да			б) нет

11. Провалы рынка — это случаи, когда государственное вмешательство в рыночные механизмы оказывается не в состоянии обеспечить эффективное использование ресурсов.
а) да			б) нет

12. Увеличение налогов сокращает бюджетный дефицит.
а) да			б) нет

13. Услуги маяков, как доказал Р. Коуз, не являются чисто общественным благом: чисто общественное благо должно обладать свойством неисключаемости, а услугами маяков корабли обычно пользуются па отдельности, а не группами, что и позволяет отслеживать “зайцев” и выключать для них
свет маяка.
а) да			б) нет

14. Интернет — это исключаемое общественное благо.
а) да			б) нет

15. Вероятность появления “безбилетников” (free-rider) не зависит от числа людей, пользующихся общественным благом. 
а) да			б) нет

16. Выберите условие минимально допустимого вмешательства государства в экономику:
а) провалы рынка;
б) регулирование “естественных монополий”;
в) защита отечественного товаропроизводителя;
г) контроль над ценами на основные продукты питания.

17. Чисто общественные блага — это блага:
а) производство и потребление которых не связано с криминальной деятельностью;
б) производство и потребление которых не связано с загрязнением окружающей среды;
в) которые потребляются без загрязнения окружающей среды;
г) которые потребляются людьми независимо от того, платили они за них или нет.

18. Какие из перечисленных ниже общественных благ являются чистыми:
а) поддержание чистоты в центре Москвы;
б) национальная оборона;
в) пенсионное обеспечение;
г) кабельное телевидение.

19. Выберите свойства чисто общественных благ:
а) бесплатность;
б) исключительность в потреблении;
в) неизбирательность в потреблении;
г) максимальная информированность общества об этом благе.

20. В чем разница между кривыми спроса на чисто общественное и чисто частное благо:
а) в большей эластичности кривой спроса на чисто частное благо;
б) потребители чисто частного блага могут контролировать объем спроса;
в) потребители чисто общественного блага могут контролировать объем спроса;
г) разницы между ними нет.

21. Перегружаемым общественным благом называется такое общественное благо:
а) которое в обязательном порядке предлагается к потреблению государством;
б) предложение средств на производство которого превышает стоимость его производства;
в) потребление которого неизбирательно только до некоторого уровня потребления;
г) уровень потребления которого очень низок.

22. Определите тип такого блага, как знания:
а) чисто общественное благо;
б) исключаемое общественное благо;
в) перегружаемое общественное благо;
г) чисто частное благо.

23. В каких объемах конкурентные рынки будут производить чисто общественные блага:
а) в объемах меньших, чем эффективные;
б) в объемах больших, чем эффективные;
в) в объемах, равных эффективным;
г) объемы могут быть меньше или больше эффективных.

24. Какие внешние эффекты появляются при производстве чисто общественных благ:
а) положительные;
б) отрицательные;
в) и положительные, и отрицательные;
г) внешние эффекты отсутствуют.

25. Кто может производить исключаемые общественные блага:
а) правительство;
б) частные фирмы;
в) клубы, ассоциации;
г) все вышеперечисленные.

26. Что называется “точкой перегрузки”:
а) точка (количество потребителей), начиная с которой появление дополнительного потребителя приводит к уменьшению полезности общественного блага для остальных потребителей;
б) точка (количество блага), начиная с которой происходит перепроизводство блага;
в) точка (стоимость блага), начиная с которой производство блага может быть обеспечено только правительством;
г) точка, начиная с которой общественное благо перестают потреблять.

27. Что можно сделать для достижения эффективности после достижения “точки перегрузки”:
а) запрещать пользование благом дополнительным потребителям;
б) взимать с дополнительных потребителей цену, равную предельным затратам, которые они налагают на других потребителей;
в) взимать с дополнительных потребителей цену, равную стоимости потребляемого ими блага;
г) запретить производство.

28. Основными характеристиками риска  являются:
1) возможность определения вероятности исходов;
2) вероятность возникновения убытков;
3) вероятность получения дополнительной прибыли;
4) отсутствие альтернативных решений и вариантов выбора.

29. К рыночным рискам относятся:
1) изменение поведения конкурентов;
2) волатильность цен на продукты и ресурсы;
3) изменения предпочтений потребителей;
4) стихийные бедствия.

30. Основное отличие деятельности предпринимателя от других видов деятельности — это:
1) готовность к риску;
2) добросовестность;
3) партнерство;
4) трудолюбие.

31. Страхование является прибыльной деятельностью, так как:
1) суммарные взносы по страховым полисам превышают выплаты клиентов;
2) предотвращает риск;
3) объединяет риск большого числа клиентов;
4) страховой взнос каждого клиента превышает ожидаемые убытки.

32. Если фирма вынуждена принимать решение в быстро меняющихся обстоятельствах, когда вероятность исхода невозможно оценить, то можно сказать, что решения принимаются в условиях:
1) неопределённости;
2) риска;
3) определённости;
4) риска и неопределённости.

Темы докладов для оценки компетенции ОК-3.

1. Внешние эффекты (экстерналии). Понятие, отображение на графиках
2. Корректирующие налоги и субсидии.
3. Чисто общественное благо.
4. Формы проявления внешних эффектов.
5. Причины возникновения внешних эффектов.
6. Государственное регулирование внешних эффектов.
7. Понятие риска, его элементы, виды, черты.
8. Причины возникновения экономических рисков.
9. Основные принципы управления экономическими рисками.

Задачи для самостоятельной работы для оценки компетенции ОК-3.

9.1. Спрос на товар, производство которого сопровождается отрицательным внешним эффектом, описывается уравнением Q=80 – p, а предложение Q=20+2p. Издержки третьих лиц составляют 30 руб.  на каждую единицу товара. Найдите, на сколько изменится объем производства данного товара, если государство попытается решить проблему отрицательного внешнего эффекта за счет воздействия на производителей.

9.2. Спрос на товар, производство которого сопровождается положительным внешним эффектом, описывается уравнением Q=80 – p, а предложение Q=20+2p.  Издержки третьих лиц составляют 30 руб.  на каждую единицу товара. Найдите, на сколько изменится объем производства данного товара, если государство попытается решить проблему отрицательного внешнего эффекта за счет воздействия на потребителей.

9.3. Два соседа по даче решили построить общий бассейн. Их функции индивидуального спроса на это общественное благо Qd1=37 – 0,5 P1 и Qd2=21 – 0,5 P2 соответственно (Q – площадь бассейна в м2, P – цена 1 м2 в тыс. руб.). Определите оптимальный размер бассейна (Q), если предельные издержки строительства 1 м2 равны 36 тыс. руб.

9.4. Спрос на общественное благо предъявляют три группы потребителей с индивидуальным спросом  Qd1=5 – P1,   Qd2=30 – 2 P2 и Qd3=15 – 0,5 P3. Постройте кривую рыночного спроса на данное благо и запишите уравнение.

Темы рефератов и требования к их подготовке для очной формы обучения для оценки компетенции ПК-7

Требования к оформлению, объему, структуре реферата  

СЛИ установлены общие требования к оформлению контрольных работ, курсовых проектов, курсовых работ, дипломных проектов, дипломных работ, рефератов, выполняемых студентами всех направлений подготовки и форм обучения. 
С документами можно ознакомиться на сайте Института: Сайт СЛИ (www.sli.komi.com) → Рубрика «Карта Сайта» → «Студенту» → «Обучение» → «Личный кабинет студента» → Оформление курсовых и выпускных квалификационных работ.
Общие требования к структуре реферата:
- титульный лист;
- содержание;
- введение;
- основная часть (рекомендуется простой план);
- заключение;
- библиографический список – не менее пяти библиографических источников. 
Общие требования к содержанию реферата:
- введение должно включать: обоснование актуальности темы; предмет и объект исследования; цель, задачи исследования; 
- все части работы должны соответствовать сформулированной теме;
- основная часть работы должна объективно, полно и точно освещать основные фактические сведения и выводы, приведенные в реферируемой учебной, профессиональной, научной литературе по выбранной проблематике; 
- приводимые обобщенные выводы должны быть аргументированы и обоснованы;
- заключение должно содержать краткие выводы по исследованию.
Объем основной части реферата не должен превышать 12 страниц.

Тематика рефератов 

1. Сущность рынка: эволюция взглядов, функции и роль в общественном производстве.
2. Структура и инфраструктура рынка.
3. Общая характеристика рыночного механизма.
4. Конкуренция и монополия в системе рыночного хозяйства.
5. Субъекты современного рыночного хозяйства.
6. Экономическая теория о человеке в рыночной экономике.
7. Деньги как развитая форма товарных отношений.
8. Поведение фирм в условиях совершенной конкуренции.
9. Поведение фирм в условиях монополии.
10. Поведение фирм в условиях монополистической конкуренции.
11. Поведение фирм в условиях олигополии.
12. Движение ресурсов предприятия: кругооборот капитала.
13. Основной и оборотный капитал.
14. Эволюция концепций факторов производства.
15. Труд и заработная плата.
16. Ценообразование на рынке труда в условиях совершенной и несовершенной конкуренции.
17. Особенности ценообразования на рынке капитала.
18. Особенности ценообразования на рынке земли.
19. Равновесие фирмы на рынке факторов производства.
20. Типы экономических систем.
21. Собственность как экономический институт.
22. Частная собственность и ее роль в рыночной экономике.
23. Основные экономические агенты рыночного хозяйства и их экономические функции.
24. Рынок как способ координации экономической деятельности.
25. Преимущества и провалы рынка.
26. Экономическая роль государства.
27. Подходы к описанию рыночного равновесия: равновесие по Вальрасу и равновесие по Маршаллу.
28. Государственное регулирование рынка товаров.
29. Влияние налогов и дотаций на рыночное равновесие.
30. Равновесие на рынке в кратчайшем, краткосрочном и долгосрочном периоде.
31. Распределение налогового бремени между покупателем и продавцом.
32. Избыточное налоговое бремя.
33. Низкокачественные и нормальные товары, предметы роскоши.
34. Экономическая природа фирмы.
35. Государственное регулирование естественной монополии.
36. Производный характер спроса на факторы производства.
37. Субъекты спроса и предложения на рынках факторов производства.
38. Спрос на факторы производства при различном статусе фирмы на рынке продуктов и на рынке фактора.
39. Равновесие на конкурентном рынке труда.
40. Дифференциация ставок заработной платы.
41. Монопсония на рынке труда.
42. Влияние профсоюзов и государства на рынок труда.
43. Общественный выбор в условиях прямой и представительной демократии.
44. Многообразие рыночных структур.
45. Предельная доходность и предельные издержки ресурса.
46. Изменение спроса на ресурсы.
47. Рынки природных ресурсов.
48. Экономика невозобновляемых ресурсов.
49. Страхование и объединение риска.
50. Спекуляция и ее роль в экономике.
51. Общественный выбор при прямой демократии.
52. Общественный выбор и поиск ренты в модели представительной демократии.
53. Экономика бюрократии.
54. Особенности и этапы приватизации в России.
55. Предпринимательская деятельность: общие черты и российская специфика.
56. Государственное вмешательство в экономику: объективная необходимость и границы.
57. Факторы, влияющие на спрос и предложение в условиях российского рынка.
58. Государственное регулирование цен в условиях рыночной экономики: цели, способы, результаты.
59. Нормальная и экономическая прибыль в российском бизнесе.
60. Малое предпринимательство в России: нужно ли его поддерживать и почему.
61. Несовершенство рыночной системы хозяйства (провалы рынка) и эффективность государственного вмешательства в России.
62. Потери от монополизма: теория и российская практика.
63. Особенности поведения и регулирования российских естественных монополий.
64. Особенности поведения олигополистических фирм в России.
65. Внешние эффекты (экстерналии). Понятие, отображение на графиках
66. Корректирующие налоги и субсидии.
67. Чисто общественное благо.
68. Формы проявления внешних эффектов.
69. Причины возникновения внешних эффектов.
70. Государственное регулирование внешних эффектов.
71. Понятие риска, его элементы, виды, черты.
72. Причины возникновения экономических рисков.
73. Основные принципы управления экономическими рисками.

6 Темы контрольной работы и требования к ее подготовке для заочной формы обучения  

Контрольная работа заключается в подготовке реферата по одной теме. Тематика рефератов в одной группе не должна повторяться. Темы рефератов распределяются студентами самостоятельно. 

Требования к оформлению, объему, структуре контрольной работы

СЛИ установлены общие требования к оформлению контрольных работ, курсовых проектов, курсовых работ, дипломных проектов, дипломных работ, рефератов, выполняемых студентами всех направлений подготовки и форм обучения. 
С документами можно ознакомиться на сайте Института: Сайт СЛИ (www.sli.komi.com) → Рубрика «Карта Сайта» → «Студенту» → «Обучение» → «Личный кабинет студента» → Оформление курсовых и выпускных квалификационных работ.
Общие требования к структуре контрольной работы:
- титульный лист;
- содержание;
- введение;
- основная часть (рекомендуется простой план);
- заключение;
- библиографический список – не менее пяти библиографических источников. 
Общие требования к содержанию контрольной работы:
- введение должно включать: обоснование актуальности темы; предмет и объект исследования; цель, задачи исследования; 
- все части работы должны соответствовать сформулированной теме;
- основная часть работы должна объективно, полно и точно освещать основные фактические сведения и выводы, приведенные в реферируемой учебной, профессиональной, научной литературе по выбранной проблематике; 
- приводимые обобщенные выводы должны быть аргументированы и обоснованы;
- заключение должно содержать краткие выводы по исследованию.
Объем основной части контрольной работы не должен превышать 12 страниц.

Тематика контрольной работы

1. Сущность рынка: эволюция взглядов, функции и роль в общественном производстве.
2. Структура и инфраструктура рынка.
3. Общая характеристика рыночного механизма.
4. Конкуренция и монополия в системе рыночного хозяйства.
5. Субъекты современного рыночного хозяйства.
6. Экономическая теория о человеке в рыночной экономике.
7. Деньги как развитая форма товарных отношений.
8. Поведение фирм в условиях совершенной конкуренции.
9. Поведение фирм в условиях монополии.
10. Поведение фирм в условиях монополистической конкуренции.
11. Поведение фирм в условиях олигополии.
12. Движение ресурсов предприятия: кругооборот капитала.
13. Основной и оборотный капитал.
14. Эволюция концепций факторов производства.
15. Труд и заработная плата.
16. Ценообразование на рынке труда в условиях совершенной и несовершенной конкуренции.
17. Особенности ценообразования на рынке капитала.
18. Особенности ценообразования на рынке земли.
19. Равновесие фирмы на рынке факторов производства.
20. Типы экономических систем.
21. Собственность как экономический институт.
22. Частная собственность и ее роль в рыночной экономике.
23. Основные экономические агенты рыночного хозяйства и их экономические функции.
24. Рынок как способ координации экономической деятельности.
25. Преимущества и провалы рынка.
26. Экономическая роль государства.
27. Подходы к описанию рыночного равновесия: равновесие по Вальрасу и равновесие по Маршаллу.
28. Государственное регулирование рынка товаров.
29. Влияние налогов и дотаций на рыночное равновесие.
30. Равновесие на рынке в кратчайшем, краткосрочном и долгосрочном периоде.
31. Распределение налогового бремени между покупателем и продавцом.
32. Избыточное налоговое бремя.
33. Низкокачественные и нормальные товары, предметы роскоши.
34. Экономическая природа фирмы.
35. Государственное регулирование естественной монополии.
36. Производный характер спроса на факторы производства.
37. Субъекты спроса и предложения на рынках факторов производства.
38. Спрос на факторы производства при различном статусе фирмы на рынке продуктов и на рынке фактора.
39. Равновесие на конкурентном рынке труда.
40. Дифференциация ставок заработной платы.
41. Монопсония на рынке труда.
42. Влияние профсоюзов и государства на рынок труда.
43. Общественный выбор в условиях прямой и представительной демократии.
44. Многообразие рыночных структур.
45. Предельная доходность и предельные издержки ресурса.
46. Изменение спроса на ресурсы.
47. Рынки природных ресурсов.
48. Экономика невозобновляемых ресурсов.
49. Страхование и объединение риска.
50. Спекуляция и ее роль в экономике.
51. Общественный выбор при прямой демократии.
52. Общественный выбор и поиск ренты в модели представительной демократии.
53. Экономика бюрократии.
54. Особенности и этапы приватизации в России.
55. Предпринимательская деятельность: общие черты и российская специфика.
56. Государственное вмешательство в экономику: объективная необходимость и границы.
57. Факторы, влияющие на спрос и предложение в условиях российского рынка.
58. Государственное регулирование цен в условиях рыночной экономики: цели, способы, результаты.
59. Нормальная и экономическая прибыль в российском бизнесе.
60. Малое предпринимательство в России: нужно ли его поддерживать и почему.
61. Несовершенство рыночной системы хозяйства (провалы рынка) и эффективность государственного вмешательства в России.
62. Потери от монополизма: теория и российская практика.
63. Особенности поведения и регулирования российских естественных монополий.
64. Особенности поведения олигополистических фирм в России.
65. Внешние эффекты (экстерналии). Понятие, отображение на графиках
66. Корректирующие налоги и субсидии.
67. Чисто общественное благо.
68. Формы проявления внешних эффектов.
69. Причины возникновения внешних эффектов.
70. Государственное регулирование внешних эффектов.
71. Понятие риска, его элементы, виды, черты.
72. Причины возникновения экономических рисков.
73. Основные принципы управления экономическими рисками.

7 Задания для промежуточной аттестации

Вопросы к экзамену для оценки компетенции ОК-3
1. Экономическая теория и ее структура. Предмет микроэкономики.
2. Методы исследования, применяемые в микроэкономике.
3. Потребности, блага, ресурсы: определение, виды.
4. Экономический выбор. Альтернативные издержки. Кривая производственных возможностей.
5. Экономические агенты. Экономический кругооборот.
6. Современные экономические системы.
7. Величина спроса, закон спроса, кривая спроса.
8. Величина предложения, закон предложения, кривая предложения.
9. Эластичность спроса: понятие, виды, влияющие факторы.
10. Эластичность предложения: понятие, виды, влияющие факторы.
11. Кардиналистская теория полезности. Законы Госсена.
12. Ординалистская теория полезности. Кривая безразличия. Предельная норма замещения.
13. Бюджетное ограничение. Равновесие потребителя.
14. Эффект дохода и эффект замещения.
15. Виды издержек фирмы по отношению к объему производства. Явные и неявные издержки.
16. Понятие и виды дохода фирмы. Понятие и виды прибыли фирмы.
17. Понятие и виды рыночных структур.
18. Понятие и виды монополий.
19. Показатели монопольной власти.
20. Монополистическая конкуренция.
21. Спрос и предложение на рынках факторов производства.
22. Рынок капитала.
23. Рынок труда, его особенности, виды заработной платы.
24. Спрос и предложение на труд.
25. Рынок земли.
26. Понятие и виды внешних эффектов (экстерналии). 
27. Понятие и виды экономических рисков.

Вопросы к экзамену для оценки компетенции ПК-4

28. Равновесная цена. Устойчивость и неустойчивость равновесия.
29. Закон убывающей предельной производительности.
30. Условия эффективного применения ресурса. Правило максимизации прибыли.
31. Изокванты. Зона технического возмещения. Предельная норма технического замещения.
32. Изокоста. Равновесие производителя.
33. Поведение совершенного конкурента в краткосрочном, долгосрочном периоде.
34. Особенности олигополии. Поведение фирм на рынке олигополии.

	8. Перечень основной и дополнительной учебной литературы

Основная учебная литература
1. Журавлева, Г. П. Экономическая теория. Микроэкономика - 1, 2. Мезоэкономика [Электронный ресурс] : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Экономика» / Г. П. Журавлева [и др.] ; под общ. ред. Г. П. Журавлевой ; Издательство "Лань" (ЭБС). - 6-е изд., испр. и доп. - Москва : Дашков и К°, 2014. - 934 с. - Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/56361#book_name.

Дополнительная учебная и учебно-методическая литература
1. Розанова, Н. М. Микроэкономика: задачи и упражнения [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по экономическим специальностям и программе MBA / Н. М. Розанова ; Университетская библиотека онлайн (ЭБС). - Москва : Юнити-Дана, 2015. - 559 с. - (Практический курс). - Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=115028.
1. Тарануха, Ю. В. Микроэкономика [Текст] : учеб. для студ. вузов, обучающихся по экон. спец. / Ю. В. Тарануха ; под общ. ред. А. В. Сидоровича ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. - 2-е изд., испр. и доп. - Москва : Дело и Сервис, 2009. - 608 с. 

Периодические издания
1. Вопросы экономики [Текст] : всероссийский экономический журнал ордена трудового красного знамени / учредители НП "Редакция журнала "Вопросы экономики", Институт экономики РАН. – Москва : НП "Редакция журнала "Вопросы экономики". – Издается с 1929 г. – Выходит ежемесячно.
1. Российский экономический журнал [Текст] : общеэкономическое многопрофильное научно-практическое издание / учредитель ЗАО "ЭЖ МЕДИА". – Москва : НОУ "Университет менеджмента и бизнес-администрирования". – Выходит с апреля 1958 г. – Выходит раз в два месяца.
1. Экономическая наука современной России [Текст] : научный журнал / учредители Торгово-промышленная палата РФ, Всероссийский институт научной и технической информации, Институт экономики РАН, Центральный экономико-математический институт РАН, Государственный университет управления, Волгоградский государственный университет. – Москва : ВИНИТИ РАН. – Издается с 1998 г. – Выходит ежеквартально.

Справочно-библиографическая литература
1. Большой экономический словарь [Текст] : энциклопедия / ред. : А. Н. Азрилиян. – Москва : Ин-т новой экономики, 2004. – 1376 с.
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